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érdemes vezércikket írni róla. Most 
azonban nem ma föl fejről van szó. ha­
nem újat* 1 lej 5' - bániról és megint a 
»y.égé 11 > ember bőrére mi t a játék. Az 
államkassza kong az ürességtől, illetőleg 
nem is üres, mert túlontúl tömve van 
leficitlel. F>.t a horribilis deficitet egok­
nak k őszön kötjük, akik behunyt szemmel 
km vökig xájkáltak az állam kassza já- 
bui. A kormány, i érmeimvire is akarja, 
a hírhedt tolvajokon nem tudja behaj­
tani az eltüntetett (s elherdált milliár- 
d.kat és ilyenfo’ioán a pénzűgyminisz- 
tet i gy regényírót megszégyenítő fantá- 
j ,al nap-nap után újabb adónemeket 
talál ki, hogv nehezen kipréselt lejen­
ként gyűjtse össze a füstbement milliár­
dosat.

A pénzügyi kormányzat fantáziája 
megint közszükségleti cikket talál a leg­
alkalmasabbnak a megadóztatásra. Mas- 
f;l lej illetékkel akarják megróni a jobb 
- !>ra méltó szóda viz-ii végért. Minden 
adóemelés kozott a legszerencsétlenebb 
ötlet pontosan a szódavizet megadóz­
tatni. Hiszen a gazdag ember gyomrába 
sem fér bele több szódavíz, mint a sze­
gény emberébe es micsoda igazság az. 
hogy a tolvajok által fúrt költségvetési 
, ukak betömésere egyforma m érték- 

járuljon hozzá a szegény ember és 
d gazdag ember.

Miuta különböző adónemeket lassan, 
de biztosan emelni kezdte az uj kor­
ín íny, mvyszám’elljatatlan lejekkel drá- 
v tolta meg a nagy tömegek életét. Tób- 
í t kill fizetni a dohányért, nemsokára 

vutáért és a sóért is. Az adó és a for- 
. hm illeték növelése közvetlenül ugvan- 

-k a nagy tömegeket sújtja és most 
”• insert sor kerül a szódavízre is.
H ■ összeszámoljuk azokat az apr: 

í. amennyivel a monopolcikkek árá- 
z.c'k és p különböző fogyasztási adók­
nak emelése megdrágította a nagy tö­
megei. életét, akkor kiderül, hogy a leg- 
-vvgéav»>bb j>olgár 20—25 lejt veszített 
nammta életstand.rdjábt ! ennyi többletet 
kuli megfizesse,! az. államkincstár ja­
vára. hogy keserv. keresményéből iz­
zadja ki a def-cüeket. 1 

érthetetlen, t ogy a nemzeti paraszt- 
yerti kormány, amely programjának 
műiden megnyilatkozásában egy egész- j 
■égés paiasztd^xokrácia alapján áll. • 
épen ;tz. adok terén, amelly kérdés pedig , 
a leg1 özvi tlenebb közelből érinti az Al­
t'ni polgárok nagy összességéi, 'kimon- 
dotum antidemokratikus platformon 
áh. A fogyasztási adóknak már szisz- 

• mája is hóm take gyenest ellentétben 
var, d demokrácia követelményeivel.
" zeknek az illetékeknek az emelése és 
; monopol javad- képező kozsznkségleV 
1A kok drágítása pedig még kevésbé 
h iiigolható ös ,/o valóban demokratikus 
tétki tűzések kel.

Nem vonja sen ki sem kétségbe, hogy 
a/- államkincstár szokatlan nehez hely- 
-í-tben van. Az ellen sem lehel senkinek 
kifogása, !hog> ebből a kilátástalan 
helyzetből az adók emelése révén pró­
bálja i,.;ra az államháztartásban az 
egyensúlyi megtalálni a kormány, csak 
azt nem értjük, hogy az adók emelése 
m!ért nem történik progresszív alapot'
A roppant vagyonok urai meg sem érzik 
ay adóprés legújabb szorításait inig a 
kenycrgoudokkal küzdő millióknak elvi- 
8öfhötetlen terhet jelent.

Vádbeszéd az állam elfecsérelt és eltűnt milliárdjairől
------ ■—n»l——------

A takarékossági program első étapja 
kétmilliárd lejjel csökkenti a költségvetést

Manlu feltárta a minden képzeletet felülmúló deficiteket és 
hiányokat. Miért kell az adóprésnek szünet nélkül dolgoznia

(Bucuresti-Bukarest, július 17. A* l'j
kelet tudósítójáiól.) A Gapsa és a ki­
rályi-palota közötti korzón nagyszerű 
toilottek. kitünően svájfoit zakók ezrei 
tolonganak. A Victorian, a Sossén Ra­
li easaig 12 ezer limuzin kerget- egy­
mást. És amig a nagyszerű üzletek ra­
gyogó reflektorai alatt gon itakmul hul­
lámzik a tömeg, a bukaresti parlament 
hatalmas üvegkupolája alatt lejátszódott 
egy darab történelem. A sok dicsőséges 
esemény után, amelynek az utóbbi év­
tizedben a román parlament tanúja volt, 
az. ami pár nappal ezelőtt történt, két­
ségtelenül keserű és sötét passzusa lesz 
a román történelemnek. Ma egyszerű 
újságírói nyelven Bukarestben ezt úgy 
fejezik ki, hogy: ,,S‘o inceput rajmaltí*. 
Ténylegesen azonban az történt, hogy 
Románia irdatlan társadalmi életében 
végkép megkezdődött az álarcnélküli, 
nyílt leszámolás a múlt és a jelen között. 
Románia legrégibb politikai pártja mö­
gött a parlament nehéz bársony füg­
gönyei vészjósló suhogással csapódtak 
össze, a tribünön pedig egy kékszemü 
ember öntötte ki magából mindazt a sok 
keserűséget, amely ebben az országban 
annyi éven keresztül összegyűlt.

A liberális kivonulás nagy szín-
játéka

A nagy esemény szombaton történt. 
Akiknek volt vallami közük a polit-kálioz, 
vagy akiknek némi kis érzékük van a 
nagy történeti pillanatok iránt, azok 
mind ott voltak a parlament roskadáeig 
megtelt páholyaiban és karzatán. A ka­
mara zsúfolt autójában nehéz csönd 
uralkodott, mint szélcsend a kitörni ké­
szülő vihar ellőtt. A karzatokon bukott 
politikusok szorongtak. PapachosteCk 
Piie Octaviav, Oloteleseami és a többi 
társaik, voltemberek, akik mind eljöttek 
asszisztálni szint és diszletet kölcsönözni 
annak a nagy történelmi pillanatnak, 
amikor Románia legrégibb és leghatal­
masabb pártja elhagyja a parlamentet, 
azt a parlamentet, amelyről oly büszkén 
mondogatták nem is olyan régen, hogy 
ennek a története nem máj-;, mint a libe­
rális párt története.

Egy deklaráció és a válási
— Bomnul Dúca are cuvantul
És Dúca a maga kiszámíthatatlan 

mosolyával, szőke bajusza alatt, papír­
lapot vesz ki a zsebéből és elhangzanak 
sin csendben a történelmi szavak.

__Fac dedaraha in numele parluudui
national liberal. í

És egymás után hangzanak el Dúca 
szájából a súlyos vádakat tartalmazó 
szavak. A kormány nem takarékoskodik 
az ország pénzével. A kormány nem ért 
a gazdasági politikához. Éz a kormány 
állandó veszélye az országnak. A csend 
kezd elengedni. Szavak röpködnek a 
levegőben, a rendes parlamenti közbe­
szól ások tói ehécpen : több ezekben az el­
keseredés, a tehetetlen düh. mint az 
irónia. Dúca olajat öntött a forrongó ke­
délyekre. Valami kirobbanni készült a* 
emberekben. Valami, aminek eddi* »ég

nem voltak tanúi a parlament falai. A 
bukaresti parlamentben ezekben a pilla­
natokban megszületett az Igazság.

Az elhangzott beszéd után Maniunak 
már csak egy válasza lehetett. Meg kell

ságot.
— ők beszélnek igv, — kiáltotta ma­

gából kikelve Maniu i* inszír rétnek ők, 
aki ezt az országot a szerencsétlenségbe 
döntötték, akik ezt a gazdag országot a

tudnia az országnak a színtiszta igaz- | csőd szélére juttatták.

Milliárdok, amik hiányoznak
Az elkeseredés kirobbantotta a par­

lamentben azt, amit eddig olyan félve 
takargattak: . a színtiszta igazságok 
Mert eddig mindenki csak azt érezte, 
hogy szégyen az, ami eddig történt és a 
szégyenérzet az, amely szolidárissá kell 
tegye a leglelkesebb purifikátort is, ak­
kor, amikor a régi bűnök fátylának 
fellebbentéséről van szó.

Eddig csak költségvetési deficitről 
beszéltünk_mondotta Maniu minisz­
terelnök. De a költségvetési deficiten 
kívül vannak milliáidok. amik szintén 
hiányoznak, die amikről eddig nem be­
széltünk. És .ezámok sorakoztak fel. A 
A költségvetési deficiten kívül egyes 
reszortok adósságaiból 2 és féhnilUárd 
adósságot, kincstári bonoki)ól 675 mil­
lió deficitet hagytak örökségül ránk. 
A vasút deficitje 6—7 milliárd lej. A 
belcő adósságoknál egymilliárdos defi­
cit van. Különböző alapokon 1 milliárd, 
900 millió hiányt találtunk. 1919 óta 18 
és félmilliárdos deficitet okoztak az ar- 
szágnak.

Az ülésteremben megdöbbentő csodál

. kozás moraja futott keresztül. Maniu 
• magából kikelve folytatja tovább be- 
i szódét. És amikor befejezte, ott állt min 
I deukinek a lelkében a szomorú igazság: 

tönkrementünk.
— Charles Kist diktálja a tempót

Essen az éjszakán megszületett a 
nemzeti parasztpárt igáéi nagy pro­
gramja. Leszámolni a bűnökkel. Feltár­
ni szégyen nélkül mindent ée tabula 
rasat cérnáim.

„Dee km pots, des ekxmonmiee“.
Charles Eist e könyörtelen két jel­

szava diktálja ma a tempót. És ha a 
szív egy pillanatig megkönyörülni is 
próbál, a külföldről importált lelkiisme 
rét ma már nem engedi. Adatok kerül­
nek napvilágra, amelyeket eddig félre 
rejtegettek és ma már mindenkinek hin 
nie kell, hogy igaz az, hogy Románia 
16 millió lakosának körülbelül 4M ezer 
állami tisztviselője van, akik 38 milliár­
dos költségvetésből körülbelül 17 mi Ir­
hái-dot, emésztenek fel. De Lehet-e nem 
hinni, amikor hivatalos kimutatások is 
ezt igazolják. íme a beszédes számok:

A hadügyminisztériumnak 32,30;
pénzügy H 23,740
közoktatásügyi „ 66,564
kultusz „ 24,111
belügy „ S3'822
közmunkaügyi „ 1,178
igazságügyi „ 12,609
földmivelésügyi „ 4,850
ipar és kereste. „ 1,630
külügy „ 507
egészségügyi „ 7,211
munkaügyi „ 1,656
közlekedésügyi . 3,785
miniszterelnökség „ 38
A Casa de Depunernak 143
A Nyugdíjpénztárnak 76
A CFR-nek 78,658
A CFR segélypénztárának 216
A Postának 20,845

Hátra van még Erdély, Bánát, Bessz- 
larábia és Bukovina minisztériuma. A 
képvislők, szenátorok, a volt miniszte­
rek, a követségek, a bizottságok, a ta­
nulmányi bizottoágok, a 126 ezer főnyi 
katonaság, 14 ezer 658 tiszt a 190 gene­
rális, 693 ezredes, 761 alezredes. Igen. 

i Ezekhez a számokhoz csak egyet lehet 
hozzáfűzni:

Ezért mentünk tönkre. Ez volt ná­
lunk évtizedeken keresztül a virtsaft. 
Dehát hol is lehet itt kezdeni a tiszto­
gatásit kérdezi önként magától az em­
ber. És aki az irányt megmutatja. az 
megint cuak Charles Rist, aki ebben a 
nagy tolni vavohuban csak egy kér­
désre vár feleletet:

A francia $>élda
Miért tudtak Franciaországban a 

f nagy költségvetési redukció alkalmával 
1 70 állami titkárt és 106 prefektust ál-

tisztviselője van 4,599,90 1,184 lej fizetéssel 
i,4^4>815PoS „ „
4,015,612,115 „
1,040,827,949 „ „
i. 432,862,470 „ „

137,489,821 „ „
933A25.000 » »
310,610,000 „ „
164,879.000 „ „
37,000,000 „ „

430.135,9s 1 •
136,902,465 „
215,611,347 »

16,595,060 „
696,000 „ „

5,500,000,000 „
3,241,200 y „

1,148,000,000 y „

Iásából meneszteni? Augiasz istállóját 
nem lehet kíméletes eszközökkel rendbe 
szedni. A tisztogatást fent kell kezdeni, 
mert ha Olaszországnak csak 11 minisz­
tere van, akkor Romániának miért kell 
ugyanazokat a funkciókat 18 miniszter­
rel és öt alminiszterrel elvégeztetni. 
Ezt kérdi Charles Rist és ma ő diktálja 
a tempót.

Des impots. des economies'
Tehát redukálni fogják a miniszté­

riumok számát. Ha a minisztériumok 
számát redukálják, redukálják a költ­
ségvetést' is. És hiába itt minden tilta­
kozás. A parlament, asztalán már ott 
van a" egujabb lcölségvetési redmceió- 
tervezet.

A hadügyminisztériumnál 69,996.000 
lejt, a közoktatásügyi minisztériumnál 

30,084.780 lejt, » pénzügyminisztériunS-



teljes felszerelésben, ö az. aki felügyel | 
arra, hogy minden a legnagyobb rend- j 
ben történjék és hogy a mifkada (pa­
rancsnokság) által kijelölt napi prog­
ram. pontosan betartassék.

A kaputfd .jobbra és halra, katonás 
rendben sorakoznak a sátrak. Elől a 
„kvuca seserf‘ (sas Örs) sálra, fölötte ott 
lobog a lila-sárga zászlón kiterjesztett 
szárnyaival az őrs számbotnma: a sas. 
Látszik e sátron, hogy lakói ügyes, (föl­

dolgoznak somér ideáljaikért. A zevektől 
nem messze áll a somrák sátra. E sátor 
a legkisebb, mert hisz csak nappal1 szol­
gál hajlékul a pltiga „Herzlírd1 lelkes 
somráinak, kiknek éjjeli szállásul egy, a 
tábortól 15 percnyire fekvő fához szol­
gál.

A tábor közepén fekszik a parancs­
noksági sátor, tábori nyelv; n a .parsá- 
gi'*. E sátor lakója Bauer Endre, a tá- 
l)or parancsnoka. Itt dől el a tábor és 
alattvalóinak a sorsa. A zászló előtt 
emelkedik a magasba a zászlórúd, mely 
átengedi a szél lengetésének a kibontott 
zászlókat.

Végigtekintve a kis zugó méhkason,
elismeréssel kell illessük Bauer Endre 
parancsnokot, kinek fáradhatatlan mun­
kássága tette lehetségessé, hogy dacára 
a rossz anyagi viszonyoknak, ennyi 
somér-somra jusson a legideálisabb nya­
raláshoz.

ssscti minisztériumnál 2 millió három- 
százezer 540 lejt, -a belügyminisztérium 
nál 25 millió lejt, a köz munkaügyi mi­
nisztériumnál 10 millió lejt, a mezőgaz­
dasági minisztériumnál 87.461.000 lej, a 
kereskedelmi és iparügyi mini v.tórium­
nál 29 millió 510 ezer 530 lejt, a köz­
munkaügyi minisztériumnál 9 millió 
485.444 lejt, a közlekedésügyi mi­
nisztériumnál pedig 50,524.799 lejt tenne 
ki a megtakarított összeg.

Ezen legújabb költségvetési redukció­
val az idei költségvetés egy 2.104,815.029 
tejes megtakarítást jelent az 1928. évi 
költségvetésre! szemben.

Akik eddig nem tudták, azok ezekből 
a számokból tiszta képet alkothatnak 
maguknak. .

Mert ez történt szombat éjszaka a ro­
man parlamentien. liátszegj Ernő.

uiiuujg ui újumt)i imnuiut, uu g im,
dieneián jelentkező rabbik és mán hit, 
községi funkcionáriusok arról értesitet- 
ték őt, hogy a jeruzsálemi jámbor zsi. 
dók ál íandóan imádkoznak a király 
egészségéért; a Szentfal előtt

A múlt század vége felé élt egy nagy. 
hírű rabbi Jeruzsálemben, aki egyúttal 
osztrák-magyar alkonzul is volt: rabbi 
Jesaja Bánlaki. Ez a szent életű férfiú 
annak dacára, hogy már hosszú idő óta 
ott élt Jeruzsálemben, még egyszer 
sem ment el a. Szentfalhoz, mert nem 
érezte magát annyira tisztának és hon­
tet ennek, hogy jelenMtiévei a Saeafil­
lat meg ne szentségielenitse Egy napon 
mégis sürgős parancs érkezett rabbi Je. 
s.ijához a bécsi kabuieÜroditátó], mely- 
h-en érteid tették hogy Ferenc József 
császár és király beteg és egyenes kí­
vánsága az, hogy rabbi Jesaja lm ad koz 
zon felgyógyulásáért a ózentfaknal.

A kapott parancs értelmélien rabbi 
Jesaja habozás nélkül elindult néhány 
osztrák és magyar hivő kíséretében a 
Szentfalhoz éj ott híveivel együtt imád­
kozott a he: eg király felgyógyulásáért. 
A Jeruzsálemi főkonzul és maga rabbi 
Jesaja is azonnal értesítette a bécsi ka­
binetirodát a jeruzsálemi Szentfalnál 
megtartott rendkívüli istentiszteletet 
lefolyásáról. Erre a tudósításra Immaro 
san a megérkezett rabbi Jenája cmiére 
a válasz.

Egy nagyon meleghangú köszönő le­
vél képében, melyben a kabinet iroda 
arról értesítette rabbi Jesáját, hogy 
azon a napon, mikor a bzentf&Jnál le­
folyt az Istentisztelet, a király állapo­
tában javulás állott be és az uralkodó 
rohamosan halad teljes gyógyulás felé.

A király felgyógyulásáért tartott Is- 
tentiífc telet és a hirtelen javulás híre 
természetesen hamarosan elterjedt u 
arabok között is, akik attól kezdve, host 
szu ideig nem merték a Szóntfaknai áj. 
tateskodó zsidókat imáikban ós saertar* 
t árjaikban megzavarni.

(Buci 
Kelet < 
Fiseb ói 
kantár; 
meg a 
rasztpá 
nig mi: 
ték, he 
javasls 
terjess! 
elé, bp 
alkálin^ 
iását a 
gyalni.

Mani 
gához 
kijeién 
nyék a

LiornA peirexséayi semér g’dná
láberábaa Ämlter Ferenc József értMinden oldalról hatalmas hegyek és 

*8ry gyorsan tovarohanó hegyi patak, az 
erriő lombjainak halk. misztikus sutto­
gása és a viz csobogásának isteni mu­
zsikája ... Ez a helv volt az. mely egy 
héten' keresztül otthonává vált negyven 
ifjú zsidó fiúnak es leánynak.

A síivéi hegyek által környékezve, a 
Jieti patak völgyében verte feil táborát 
a petrozsényi somér g‘dud Számuk cse­
kély volt, azonban az akarat és a lelke­
sedés. mellyel ezt a kis miniatűr államot 
létrehozták, a nagy cserkésztáborokká 1 
egv nívóra emelte. Már az eszme maga 
is fölemelő, hogy negyven ifjú zsidó, ki­
szakítva magút a Galuth láncaiból, a zsi­
dó nemzeti érzéstől áthatva, mint szabad 
zsidók éltek, a természet szépségeitől kö­
rülvéve kicsinyke államukban. Általában 
megállapíthatjuk azt, hogy a zsidó nem­
zeti érzés aromája töltötte el a tábor 
szabad levegőjét. Mindenütt héber felírá­
sok és héber megszólítások. Chavér, dia­
iéra ..., ez hangzott a levegőben.

A tábor kapuján belépve a ros övödet

Emádlmztsk a SientfefnáE
A jeruzsálemi Szentfal körül dúló har j 

cok s a benszülött arabok erőszakosko- j 
dúsai állandóan foglalkoztatják úgy a | 
belföldi, mint a külföldi zsidó sajtót. A ' 
legszentebb földi épület látható marad­
ványa körül felviharzó szenvedélyekkel 
kapcsolatban, nem egy, kisebb-nagyobb 
jelentőségű és érdekességü történet lát 
napvilágot. A Szentfal, mely tudvalevő­
leg nemcsak a zsidók és mohamedánok, 
de a keresztények szemében is szentség 
számba ment mindenkor, régi idők óta 
zarándokhelyéül szolgált zsidó és ke­
resztény előkelőségeknek egyaránt így 
pl. köztudomású, hogy Anglia egyko­
ri királya, a népszerű VII. Edward nem 
egy alkalommal elzarándokolt a Szent­
falhoz ái ott áh itatós imádkozással rót­
ta le vallásos kegyeletét a Szent Tem­
plom megmaradt fala előtt.

De nemcsak az egykori angol király­

nak voltak, hogy úgy mondjuk „nexu­
sai“ a Szentfallal. Európa más fejedel­
mei is mindig kegyelet.es áhítattal köze­
ledtek feléje, I. Ferenc József pedig. — 
ha a híreszteléseknek hinni lehet — egy 
alkalommal egyenesen az egészségét kö­
szöni tét te a jeruzsálemi templom szent 
falának.

I. Ferenc József, tudvalevőleg nem­
csak Ausztria császárának és Magyar- 
ország királyának nevezte magát de 
igényt tartott a „jeruzsálemi király‘‘ 
címre is és erre a címére nagyon büsz­
ke volt. Dacára annak, hogy talán a leg 
vallásosabb katolikus fejedelmek közé 
tartozott, sohasem engedte meg, hogy 
azoknak a jámbor zsidóknak útjába, a 
kik azért telepedtek le a Szentföldön, 
hogy életüket jámborságban és tanulás­
ban töltsék el ott, az osztrák-magyar 
dipfom ataképvieeíetek bárminemű ne-
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A kultusztörvény csak a zsidó kongresszus meghallgatása után lép életbe

A Zsidó Parlamenti 
újabb koncessziókat

A törvényt megszavazzák, de 
lép életbe, a végrehajtás péti™ 
kongresszus határozatait. A pari 

vaslathoz és éles harcol

Klub erélyes fellépése 
".sikert ki a kormánytól

végrehajtási utasítással egyidejűleg 
lembe veszi az összehívandó zsidó

\mi5tlJ‘,ub 'W Iem Járult hozzá a ja- 
indított a Kamara szekciójában

Szefárd alatt csak a spanyol isidókat fogja érteni a törvény
(Rucára ti-Bukare»t, Julius 17. Az UJ 

Kelet tud.) Tegnap jelentettük, hogy dr. 
Fischer Tivadar őr dr. Fischer József 
kamarai képviselők audiencián jelentek 
meg a Itesezaráhiai zsidó nemzeti pa­
rasztpárti képviselők kíséretében Ma­
nia miniszterelnök előtt, akitől azt kér­
ték, hogy a kultusztörvény módosító 
javaslatát vegye le a napirendről és ne 
terjessze ebben a ;«esszióbun a kamara 
elé, hogy a zsidó képviselőknek legyen 
alkalmuk és idejük a törvény módosí­
tását a kormánnyal együtt megtár­
gyalni.

Mánia miniszterelpök ma délután ma- í 
gálioz kérette dr. Fischer Józsefet és 
kijelentette előtte, hogy a körűimé- j 
oyek alakulása folytán

a kormány nem tekinthet el attól, 
hogy a módosító javaslatot a kama­

ra elé ne hozza.
Semmi -iem állott azonban távolabb a 
kormánytól, mint íz, hogy a zsidó hit­
községek autonómiájába beavatkozzon.
A kormányt nem zsidóellenes intenciók 
vezették a módosító javaslat elkészíté­
sére. Hogy a zsidó közvéleményt meg­
nyugtassa. Maniu kijelentette, hogy haj 
lan: > a törvénybe oly értelmű rendel­
kezett bevenni, hogy

a módosított kultusz törvény csak 
a törvény végrehajtási utasításá­
nak elkészülte után íog életbe lépni.
A végrehajtási utasítás el készítésé­
re Pedig a kormány, illetőleg a kul- 
tuszmínisztérium össze fogja hívni 
a* OTszáz zsidó vaJlás#>rveízeteinek 

kongresszusát,
flgyiimiaak elfogadja a kormány a tör­
vény oly értelmű módosítását, hogy a 
Szefárd elnevezés alatt kizárólag a re- 
gáti fpanyol-zsidó hitközségek értendők 

Fiovher Józaef dr. azt válaszolta a 
miniszterelnöknek, liogy az ország zsi- 
f' v elégedhetik meg ezekkel a
m<* • vitásokkal, amelyekhez

i- sidó Pai lamenti Club sajnálattal 
>ár, de nem járulhat hozzá.

A zs: lóság képviselői nem engedetik 
meg hogy az autonóm z:iidó vallási 
e.ett’e való önkényes beavatkozásra 
ilyen precedens teremtődjék.

bischer József dr. audienciája után a 
kamara kultuszbizottsága megkezdte a 
módosított törvényjavaslat tárgyalását 
amelynek előadójául Debu lelkészt vá­
raszó itták meg. A választáson mogje- 
kmt l iád Aurél kultuszminiszter is. A

jegyzéseit a lAittusztörvény módé- 
sitásához ón k%löi^>sen az autonómia 
megsértésének Súlyosságára mutatott 
rá, kimutatva, hogy a zsidó vallási 
ügyekbe vló beavatkozás ellentétben áll 
az alkotmány rendelkezéseivel

Fop Ghita nemzeti parasztparti kép­
viselő szólal fel ezután1, aki hangsú­
lyozta, hogy

ö zsidóbarát érzelmű és hogy a ro­
mániai zsidóságot megtanulta 6c- 
f síi!ni azokban a harcokban, melye­

ket a nemzeti pamsztpárttal kar­
öltve folytatott a szabadság eszmék 

diadalra juttatásáért

Epén ezért csodálkozásának ad kifeje­
zést afölött, hogy a szabadságszerető 
zsidó nép tiltakozik az ellen, hogy a 
kormány a zsidóságon belül több vallás­
szabadságot akar biztosítani.

Fischer Tivadar dr. azonnal rcpl'ká- 
zik Pop Ghita szavaira és felvilágosítja 
a nemzeti paraszt pár ti képviselőt arról, 
hogy rosszul értelmezi ezt a szabadságot, ■

mely feltétlenül anarchiához ée a zsidó 
erők szétforgácsolódásához vezet.

Ghita Pop elmondja erre, hogy a 
puritánok úgy keletkeztek, hogy egy n6 
az edinburghi felkész beszédével nem 
volt megelégedve és becsukta iroaköny- 
vét, mire többen követték példáját.

Landau: A karaitákat kizárták a zsidó 
vallásközösségből, mert betű szerint 
akadták alkalmazni a tant.

Vlad kultuszminiszter szólal fel ca­
ll tán, cáfolni igyekszik a zsidó képvi­
selők argumentumait és ki jelén ti, hogy

bármit is csináljanak a zsidók, a
kormány meg /-9 \ja szavazni a tör­

vényjavaslatot.
A szakaszonkénti vita során a bizott­

ság elfogadja azt a módosítást, hogy
a széf rád megnevezés alatl tcizátolag 

spanyol-zsidó érthető.
da visszautasítja Landaunak azt a mó­
dosító javaslatát, hogy a ueolog zsidó­
kat „occidental“ helyett ,.asohkenaz‘‘ 
szóval jelölje meg a törvény.

A bizottság elfogadta a törvény ja­
vaslatot.

9 többségi Mpiisetófc fcérií, hagy Lapos, volt hözegész- 
ségügpinísztert áliitsi a legfihh raitfiszéi elé

(UucurcstLBukarcst, juliuf? 17. Az Uj 1 
Kelet tud.) A tegnapi számunkban rö- í 
viüen Leszámoltunk arról, hogy a kama j 
ra tegnap esti ülésén Pompiliu Joniteseu 
képviselő, a kamara aPlnöke, Lopás pro­
fesszor, voll közegészségügyi miniszter, 
vad alá nelyezósét kérte, miután a bukar 
resti törvényszék vizsgálóbírója magái la* 
pitotta, hogy a hírhedt gége-tükör szál* 
Utasokkal kapcsolatban az államot sú­
lyos károsodás érte. Pompiliu Jonitesee 
az interpelláció alkalmával a következő 
nyilatkozatot olvasta fel:

y.Alólirott képviselők a házszabályok 
134-ik és az alkotmány 98-ik §*ai alap­
jai! a következő indítványt tesszük: Az
ország közvéleménye már régotí tűdre.
mást szerzett arról, hogy hogyan történt 
a német jóvátételt számlán szállított or­
vosi műszerek megvásárlása, a nemzeti 
parasztpárt pedig még az ellenzék pad­
jából parlamenti vizsgálatot kért az

ügy f^lderitésóra. A jelenlegi kamara 
elptl, Mezincescu professzor; képviselő 
kollegánk feltárta az üggyel kapcsolatos 
összes törvénytelenségeket és különösen 
annak bűnügyi oldalára mutatott rá. 
Az mfarpellaeió nyomán az igazságügyi 
hatóságok vizsgálatot indítottak, ám a 
vizsgálóbíró ^lőtt úgy dr. Lupa» volt 
agészségügyminiszter, mint a zegészség 
ügyi minisztérium tisztviselői megtagad 
lak minden felvilágosítást. Lupas a úri* 
niszteri felelősségről szóló törvényre hi­
vatkozott, a tisztviselők pedig árra hi­
vatkoztak, hogy ők mindenben az akkori 
'a/*észsiégügyinanÍR2JtcT ut.atsil ásáraj csele­
kedtek.

/Minthogy azonban a vizsgálat még* 
feli bbezhetotlénül megállapította, hogy 
az államot ebből az [jgyből kifolyólag 
123 millió lej es károsodás érte, javasol­
juk dr. Lupas volt egészségügy mi n is®- 
<f‘r vád alá helyezését, hogy érré az ügy

I re világosság derüljön végül és a btinö- 
I sok vegyék el büntetésüket. <

Aa indítványt Pompiliu Jonitescu, 
í Stanéin Boeriu táboritok, Bolinttneanu 

ezredés és több más képviselő irta aiá. 
Az alkotmány S8»ik §- a valóban úgy in­
tézkedik, lugy az ország minisztere ál­
lamügyekben tanúsított magatartásáé** 
csakis a legfőbb semmiülszék által von­
ható felelősségre és ezt is csak abban a* 
esetbén, ha a miniszter vád alá helye­
zését a parlament javasolja. Az eljil 
ras tehát az, hogy a Lupas-tigy doatieját 
egy parlamenti bizottság vizsgálja fe­
lül, amely jelentést tűsz a kamarának • 
vizsgálat érdinényéről s a kamara a je­
lentés alapján dönt arról, hogy *z ügye* 
átküldi=e a legfőbb sammitőszeknek. Nar 
gyón valószín azonban, hogy e nehézkes 
formalitásuk között örök álomra fogja 
hajtani fejét a sokat vitatott Lupas-tigy.

1
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tin Stere háromérás beszédben 
asb közigazgatási törvényt kér

Ä német párt nem vonul ki a parlamentből, de nem szavazza
meg a törvényt

Zsdo 'áriámonti Club rórizéröl dr. Fi- 
schrr Tivadar, dr. Fischer József és 
Landau képviselők jelentek meg.

Fischer Tivadar dr. másfélórás ex­
pozéban fejtegette ki, hogy mily rend 
ki'-ul súlyos sérelem éri az ország 
Wiidó hitéletét a irultnsztörvéiny mó­

dosításával.
Hániutatott arra, hogy a kultuszmi­
niszter teljesen téves felfogást vall a 
^tos elméletéről. Fischer Tivadar dr. ki 
• 'Jtette ezután, liogy a zsidó közönség 
érdekeit mennyire nem veszi figyolem- 
^ a törvény módositá-sa és annak meg- 
^vazása mily súlyos veszedelmet je- 
fentenek Románia egyetemes zsidósága 
számára.

Rand ou képviselő volt a következő 
felszólaló, aki azt fejtegette, hogy az 
®rciél5ri zsrdlóftágnak két hitközségbe 
v& í> tagozódása egy szeparatista kon- 
kresszus eredménye volt csupán.

Fischer József dr .tette meg ezután

(Ducnresti-Bukarest, július 17. Az f'f 
Kelet tudósítójától.) A kamara ma már 
délelőtt is ülést tartott, amelyen néhány 
nemzeti parasztpárti képviselő fejtette ki 
véleményét a közigazgatási törvényja­
vaslatról.

A délutáni ülés első szónoka dr. 
Lucian Sándor szociáldemokrata kép­
viselő volt, aki hosszai* beszédben mu­
tatott rá a reformjavaslat azon intézke­
déseire, amelyeket a szociáldemokrata 
párt sérelmesnek tekint. így mindenek­
előtt is rámutatott arra. hogy a törvény 
egy évi tartózkodást ir elő valamely 
helységben az illetőség elnyerésére. Ez 
az idő túlságosan hosszú és különösen 
sérelmes a munkásokra, akik szociális 
helyzetüknél fogva kénytelenek gyakrab­
ban otthont változtatni. Kifogásolja azt, 
hogy a törvény fenntartja a jogszerinti 
és kinevezett községi tanácsosokat, akik 
csak arra jók, hogy meghamisítsák a 
közakaratot. A községi autonómia és a 
tartományok rendelkezési jogának ki­
bővítését kéri. í

Sterét viharos taps fogadja
Általános érdeklődés közpette Con­

stantin Stere megy fel a tribünre, akit a 
többség egyresze, de különösen a !.össz­
ár áb iái képviselők viharos ünneplésben

; részesítenek. Ez volt az első alkalom, 
j hogy Stere az uj parlamentben szólásra 

emlekedett és beszéde elé különösen azért 
tekintettek általános várakozással1, mert 
köztudomású volt, hogy Stere elégedet­
len azokkal a módosítások kai. amelyeket 
az általa elkészített tervezet különböző 
intervenciók következtében keresztül­
ment.. Stere háromórás, mesterien fel­
épített beszédl>en fejtette ki a közigaz­
gatási törvény íalapelveit. Nem volt 
agresszív és neves francia és angol jo­
gászoktól származó citátumokkal .igye­
kezett bizonyítani azt, hogy radikálisabb 
és haladóbb szellemű törvényre van 
szükség, mint ami nőt a módosítások 
következtében a kormány javaslata je­
lent. Hivatkozott arra, hogy a radikális 
fíriand, Decheunel. Doumergon jelenleg 
francia köztársasági elnök, MiUerand, a 
szociálista Leon Blum és a royalista 
Charles M wir rés egyaránt a közigazga­
tási decentralizáció és a tartományok 
kifejlesztésének hívei, annál is inkább, 
mert ezek uj szint és erőt hoznak az or­
szág közéletébe. A falvak fontosságára 
mutat ezután rá Stere, mint amelyek a 
legfontosabb közigazgatási és szociális 
egységei az országnak. Végül azt vitatja, 
hogy a Korona csak az alkotmány által 
megvont határokon belül avatkozhatik

bele a törvényhozás munkájába és hogy 
egyedül a parlament hivatott annak el­
döntésére, vájjon a törvényjavaslat al­
kotmányos-e vagy sem.

A német párt deklarációja 
Dr. Hans Ottó Róth a következő szá­

nok, aki a német párt nevében nyilatko­
zatot olvas fel. A nyilatkozat hangsu* 
lyozza, hogy a német párt elkeseredve 
vesz tudomást a törvényjavaslatnak 
azoknak az intézkedéseiről, amelyek g 
romániai kisebbségek érdekeit súlyosan 
veszélyeztetik. Sérelmezi ,a falvaknak 
községekbe való beolvasztását. Tiltako­
zik az ellen, hogy a primárt a jövőben 
is a kormány nevezze ki és hogy a jog 
szerinti tanácsosok a jövőben is megvál­
toztathassák a közakarat megnyilvánu­
lását. Kijelenti, hogy a német párt 
részt vesz a javaslat vitájában, de 
ilyen körülmények között nem szava» 
hatja meg

Jtmvész«
pev*zsaszőn§reg
szövött gobelin, karain mi fiiggöay, kül­
földi fonalak, szövök békék legelőnyösebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMILNÉ
Oraclea, Sír. Eo. Cioroganu (Uri-u.) 14.)
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öiíEiiniillió pengi a Brause Símen féle
Érttópapiroh itszfuÉp

Bgymlilidhafssásezer darab részvény tartozott 
Ersysz Símen érdekeltségébe

Julius tizenkilencedikén fftrhrwri a j a Bródi vagon részvény vesztesége 26 
Krausz Simou Bankház Bó^zvénytirsa- ! pengő, azaz 6't.S százalék, a Lámpa lést 
ság. Ez az nktus lesz — reciélh'-tükg — ! vényvesztesége 160 pengőd azaz 5.13 szá- 
a befejezői-3 azoknak az eseményeknek, í zdék, az Ófa részvény vesztesége 4L* pen- 
ameiyck lv'napolon át Krie.'. S.mon j S°, azaz 28.2 százalék, a Nova részvény-
ftTJlmplv/, L- " 1 . ‘ 1. ..__ ., 1 . - ,’űCpancÁfrp 19 ,,/m, 'i ’r'i rt 9>í oTQ^olrtV n nvesztesége 12 pengő, azaz 28 százalék, az 

Égisz részvény vesztesége 50 pengő, azaz 
76.9 százalék, az Óbudai részvény veszte­
sége 85 pengő, azaz 58.3 százalék, 

jón gólnak tó-ujénezése emelte. Hornt po- Vagyis a veszteség százalékos átlag­
ig fartő egyezkedési tárgyalások után *>an körülbelül 50 százalékot, pénzbeli

személye körül viharzottak és amelyek 
lesodorták h r.-t asz Simont arnd a pie- 
deszíáiról, amelyre a magyar pénzvilág- 
i>an és B u'a pest társadalmai életeben ra-

rgyaláöok után 
mm den erd,kelt megkapta követelésének 
legaxahb egyötödei, de kitől követeljék 
karuk megtöltését azok a vállalatok, 
amelyeknek regényeivel Krausz Sünön 
,-uo gozott' és K ieg azok a részvényesek, 
akik az úgynevezett Iírauszpapirok ..bol­
dog* tulajdonosai voltak.

Kiaiisz feimon a budapesti tőzsdén 1 
jegyzett részvények közül főleg nyolc 
>anulatnak a részvényeivel operált.

E,a.'iv a részvények az árjegyzőlap sor­
rendjében a következők: Athenaeum, 
iraiiÄun, Bródi vagon. Lámpa, úfa, 
Kova. Égisz és Óbudai textil. Ha ennek 
a nyolc papírnak az utolsó kilenc hó- 
nap alatt bekövetkezett áralakulását te­
kintjük. a legérdekesebb és a legfantasz­
tikusabb tőzsdei regényt látjuk. Fejezetei 
egyenként és összesen a legizgalmasabb 
olvasmányok tőzsdei szakemberek szá- 
mai-a, de a laikusokat is érdekelhetik 
ezek a statisztikai adatok.

A nyolc részvényből a következő ada­
tok vannak kibocsátva:

Részvény
Athenaeum, összes darabszám 150.000.
I rankiin, összes darabszám 150.000
Bródi vagon, ossz darabkáin 550.000.
Lámpa, összes daraii«zám . . 36.000.
Ofa. összes darabszám .... 240.000.
Nova. összes darabszám
Égisz, összes darabszám .
óbudai, összes darabszám

átlagban pedig majdnem 40 pengőt tese j 
ki darabonként, ajni bizonv szomorúan 
nagy összeg, akár az egyik, akár a má- I 
sik bázison. Ha a vállalatok részvény- j 
számával ezt a ({arabonként ^szenvedett j 
x eszteséget megszorozzuk, horribilis ösz-

a következő összegekre lehet becsülni:
Athenaeum: összes dambszám 150.000 

az Összes ártolyanrveezteség három 
millió pengő.

Frankiba: összes darabszám 15B.OGO 
az összes árfölyamvefizfeség három 
*1 illáé pengő.

Bródi ragon- összes darabszám 550 
szer. összes árfolyamveszteség tizennégy 
miUtó 300.000 pengő.

Lámpa- összes darabszámú cHLOOO. a* 
összes árfolyam veszteség. 5,76(1 J XX) pen­
gő.

ófa- össses dambsrám összes
árfolyamveszteség: 7.68O.C0O pengő.

Nova: összes darabszám 4to.OfXL az 
összes árfolyamveszteség 11,048.000 pen­
gő.

Égisz: összes darabszám 40.000, összes 
árfolyamveszteség: 1,600.000 pengő.

Óbudai: összes darabszám 40. < 00, az 
összes árfolyamuvszteség 1,400.000 pen­
gő. i

Tehát az 1,654.0-X) darab részvényre 
49,228 000 pengő árfolyamveszteség esik,

L1 x,.

* 8-) ^ J . --- --v 1 -- ----- Ö '-***’
szegek jönnek ki. még akkor is. ha tud- ! ami darabonként 36.2 pengit tesz ki A
* T "1    __      *_*   ... __ £   £   - T  V* Irt rt , , r, rí X. , A -VY P, .1 A -wx. A -w. . -V» A L ilfra,. .] M f Ajuk, hogy nem az összes részvények 
vannak a közönség kezén, tehát nem az 
egész veszdeség esik a tőzsdén kívül álló 
és a vállalatok vezetőségén kívül álló 
részvényesekre. Viszont több kézen, te­
hát többször fordul meg egy-egy rész­
vény, ami költséggel, kamattal és egyéb 
kiadással jár. Igv végeredményben a 
száraszerüség mégis megközeleti a való­
ságot s az összes árfolyamveszteségeket

Krausz Simon-féle papírok tőzsdei árfo­
lyamvesztesége tehát kereken 50 millió 
pengő könil van.

Ez az összeg a nyolc vállalat vala­
mennyi darabszám it veszi alapul, bár 
a tőzsdei forgalomban, jobban mondva ! 
az általános forgalomban annvi darab j 
egyszerre nem szerepel. Szak;rtoi becs­
lés szerint azonbiu Krausz Simon állan­
dóan legalább a felével dolgozott a társa- 1

„HÁROM E0B0HA“

sági részvényeknek s ha ezt fogadjuk el 
alapul, akkor a forgalomban rész:-, evők 
vesztesége még mindig huszonöt millió 
pengő. Ha pedig számításba vesszük 
hogy egyik-másik pakett többszőr is gaz­
dát cserélt, kereken 40 millió pengőben 
állapíthatjuk meg a különbözeiét a hg- 
magasabb és a legalacsonyabb árfoivam 
között.

Ez az abszolút veszteség, mely .Krn- 
usz Simon szvittoját érte és köri-'belül 
ugyanennyi ennek a nvolc vállal:: ak a 
relativ vesztesége a tárcájukban ! • > sa­
ját részvény darabjaiknak tőzsdei árfo- 
1 y am d if fere ne iáján keresztül.

Troízkij elmondja, hogyan lett forradalmár

448.000.
40.000.
40.000.

Összesen: 1,65 4.000.

Trotzkij Leó folytatja a világsaj- » helyeztük át a nyomdánkat. A munkás >
tóban önéletrajzát, melybőt a követ- ] vak volt és úgy veszítette el szeme vilá- j
kezüket közöljük: j gát. hogy a gyárban a gép kivágta a sze-

Apám kívánságára 1896. őszén be * mét. A vakok sajátos mosolyával szokta
kellett volna iratkoznom valamelyik mü- volt mondani nekünk, hogy szívesen ad-
sjaki fnictniííKo h/vm, mimntu ja a szobáját, hiszen a vakeraber száma- *szaki főiskolába, hogy mérnökké képez- 
tessem ki magamat Én magam haboz­
tam a matematika és a forradalom kö­
rött Mind a két szándék erősen élt ben­
nem, mégis elhalasztottam a matemati­
kai szakra való beiratkozásomat. Odesz- 
száhan maradtam és tovább kutattam.

4«, 1 fifu: firm „ ■ _ . . , ,. Vájjon mit kerestem? Kerestem önmaga- - - —-----—
krausz Simon tónsdúi h.bsvnxe I “ft VéleUei1 i”»eteMseket kötöttem I*belrn .*** t*”ak léptek, a
TiA ...__ ....... . intelligensebb munkásokkal, elláttam forradalmárok es csendőrük egyke penBe egy másik érdekes összeállítást is 

Miét közölni:
A legmagasabb árfolyam:
Athenaeum: 22, Franklin. 50. Bródi 

vagon; 42, Lámpa: 300, Ófa: 149. Nova; 
öl. Égisz- 55, Óbudai: 60 Pengő.

A legalacsonyabb árfolyam:
Athenaeum: 22, Franklin: 50. Bródi: 

vagon: 16, Lámpa: 140, Ófa: 107. Nova: 
39, Égisz: 15, Óbudai; 25 Pengő.

Ezek az árfolyamok azokat a legala­
csonyabb. illetve a legmagasabb kurzu­
sokat tüntetik fel, amelyeken a kérdéses 
részvényeket ! 928. novemberétől 1929. 
május 7-ig, azaz a kulminális, illetőleg a 
mélypont időpontjáig átlagosan el lehe­
tett adni, illetőleg amely kurzusokon eze­
ket a papírokat meg lehetett venni.

Ha ezeket az árfolyamokat egymással 
összehasonlítjuk, azt látjuk, hogy az At­
henaeum részvény vesztesége 20 pengő, 
azaz 40 százalék, a Franklin részvény 
vesztesége 26 pengő, azaz 32.2 százalék,

r íesitésli
(Megnyílt Bucure§tben, a főváros 

központjában a

„Hafsi Mai
ISir. Pictor Gngorescu 12. szám. 
A királyi palota mögött. — Bejárat j 

a Calea Victoriéin, 
hoo modern berendezésű szobával, 
központi Sütés, minden szobában 
hideg- és melegvíz. Lift, fürdő és tele- 

j fon áll a vendégek rendelkezésé; e.! 
Nagyon előnyös árak. Utazó urak! 

ja tarifából 25% rabatot élveznek. 
Tisztelettel

„Venetia szálloda" vezetősége I 
MO SESCU tulajdonos.

őket titkos olvasmányokkal, órákat ad­
tam, titkos előadásokat tartottam az 
Ipariskola növendékeinek és vitázhattam 
marxistákkal. Az utolsó őszi gőzössel! 
Nikolajewbe utaztam és megint bekvár- 
télyoztam magam Swigowsky kertjében.

Nagy igyekezettel összeköttetést szerez­
ünk különböző típusa munkásokkal. 
Volt közöttünk pgy érdekes ember, a köz­
út éjjeli őre, akire még sokan vissza fog­
nak emlékezni. Tagja volt a bibliások- 
nak, de tudtuk róífeu, hogy talpig becsü­
letes és tele van forradalmisággal. Ö 
megismertetett ggy órabéres munkással, 
aki két barátját hozta el megbeszélése­
inkre. Ez volt a kezdet. Néhány hét múl­
va ebből nőtt ki az első földalatti forra­
dalmi csoport. Nemsokára má r nem kel­
lett munkások után látnunk, a munká­
sok jöttek utánunk. Fiatal és tapaszta­
latlan „vezérek* voltunk, tehát termé­
szetszerűen gyorsan alámerül tönk an- 
hak a mozgalomnak a mélyébe, amelyet 
előidéztünk.

A vokember hajléka
Mindennek meg volt a maga vissz­

hangja: a titkos gyűléseknek és előadá­
soknak magánlakásokban, az összejöve­
teleknek. amiket az erdőben tartottunk, 
vagy a folyó mentén. Ezeket az ósszejö^ 
vételieket körülbelül 25—30-an látogat­
ták, számosán Közölök inár a java éve­
ikben voltak áí néhány ember magával 
hozta fiát is.

Éjszaka a szobában másoltunk és 
nyomtatott proklamációkat állítottunk 
elő és egy ember közülünk őrt állott az 
udvaron. A tűzhely előtt petroleum ál­
lott egy üvegben és gyufa, arra az eset­
re, ha a razzia rajtunk üt, hogy meg­
semmisítsünk minden kézzelfogható bi­
zonyítékot. Ez természetesen olyan naiv 
dolog volt, amilyen1 csak lehetett. Sze­
rencsénk volt, hogy Nikoiajev csendőrei 
sem voltak tapasztaltabbak nálunknál. 
Később egy középkorú munkás lakásába

ra az egész világ egyetlen börtön.
Börtönökben

1898. január 28-ikán végre tömeges 
{letartóztatásokat eszközöltek és baráta­
ink közül kétszázat fogtak eL A szervezet 
súlyos károkat szenvedett, de nem tűnt

gazdagodtak tapasztalatok szerzésében. 
Engem nem Nikolajevbc vittek, hanem 
egy nagybirtokos szolgálatába kénysze­
ri tettek, ahol Svigovszkyt kertésznek al­
kalmazták. Valamelyik napon azonban 
idézést kaptam a börtön irodába, megje­
lentem és átadtak két csendőrnek, akik 
a chersoni börtönbe kísértek. A börtön 
egy régi épület volt, a cella elég nagy 
és kényelmes, azonban a rácsosablak ál­
landóan zárva volt. Teljes magányban 
voltam, nem volt szomszédom és nem sé­
tálhattam ki. Az ablakomon át semmit 
sem vehettem észre. Nem kaptam kívül­
ről semmiféle élelmet, sem teát, sem cuk­
rot. Naponta egyszer, délben adtak le­
vest. Egy porció rozskenyér, kicsi sóval, 
ez volt ebédem és vacsorám. Nem volt 
szabad fehérneműt cserélnem és hosszú 
hónapokon át viseltem ugyanazt az in­
get és alsónadrágot. Nem adtak szap­
pant és a börtön tetve! borzasztó módon 
élősködtek rajtam. Jobb szellemi prob­
lémák híján, matematikai feladatokat 
csináltam magamnak fejben és fel és alá 
sétáltam. Tizennyolc éves voltam és oly 
tökéletesen el! voltam zárva a külvilág­
tól mint soha későbbi pályafutásom alatt 
jóllehet az idők során még húsz külön­
böző börtönt volt szemcsém megismerni. 
Nem adtak egyetlfen könyvet, sem ceru­
zát, sem papírt. A cellát sohasem szel­
lőztették. Ha meguntam n matematikát, 
akkor verseket írtam, természetesen na­
gyon közepeseket, am elv eket azonban 
most egymás után kiadnak. Sokszor 
mély depresszió vett érőt rajtam. Ez el­
len úgy védekeztem, hogy felkeltem a 
priccsről és hosszú lépésekben körüljár­
tam a szobát.

Szabadkömivesség és marxizmus
Három hónap elmúltával egy gőzösön 

(Messzána hoztak és itt egy úgynevezett 
„elszigetelő* börtönbe zártak, amelyet a 
technikai tudomány legújabb elvei sze- ' 
rint építettek fel. Nikoiajev és Chérzőn

után Odesszában valóságos paraj icsőm 
volt az életem, öt hónapon át kívülről 
nem engedtek könyveket hozzám, kény­
telen voltam a fogház könyvtárának 
müveit olvasni. Ez az olvasmány kon­
zervatív történe!i és vallása» könyvekből 
álBtt. Véletlenül olvastam egy szalad- 
kőmivességről szóló cikket is, ami fantá­
ziámat erősen foglalkoztatta. Később 
szüleim behozhattak a börtönbe köny­
veket é& akkor módomban volt alapo­
sabban megismerni a Szabadkámn;-».sag 
szervezetét és belső lényegét. Egy \nstag 
füzetet teljesen meg töltötték a j-gyze- 
teim. amiket a saabedkőm i vessvgröl 
írtam. És ha különösnek is tülök, de 
meg ktil állapítanom, hogv a marxiz­
mushoz a szabad komi vességen át jutot­
tam. A füzetet magamhoz vettem és ve- 
.Jom volt a külföldön, azonban az, [no; ris 
forradalom idején elvesztettem, Mn is 
fájlalom, bogy ez a füzet többé nem ke­
rült elő.

Kérésemre húgom megszerezte ez ti­
es Uj testamentum angol es olasz, szö­
vegeit és ilyen módon tanultam mc-g, 
nagyon közepesen ezeket a nyelveket. 
A nyelvérzékem általában gyönge. Szá­
mos európai országban jártam, azonban* 
nyelvüket nem tudtam elsajátítani.

Lenin ner-e
Oroszországban közben1 egyre nvu-i- 

talanabb lett a helyzet, a diákmozg • lom 
erős tüntetésekJien nyilvánult meg. a 
kozákok megverték a diákokat és e mi itt 
a liberálisok nagyon fel voltak héber 
rodva, minthogy az áldozatok fiaik kézül 
kerültek ki. A szoeiáldemokrcáii erősen 
növekedett, a forradalom már nemi ik 
az intelligensebb osztályok kizárólagos 
ügye volt, hanem a munkásoké is. kik 
közül sokat letartóztattak.

A letartóztatottak között voltam én i* 
és Moszkvában ültem le büntetésemet. 
Itt halottam először Lenin nevét említeni 
és itt olvastam könyvét az orosz kapita-. 
li/jBus fejlődéséről. Itt írtam a nikoii- 
jewi munkásmozgalomról sztoló röpi Ta­
tomat. mit később Genfben nyomatta na 
ki.

Schwartz Menvhértné

Őrt. Zsidó Leány nevelő­
intézete - Internátusa
Oradea. Sianisxló-utca 13*
Elemi, gimnáziumi továbbképző és 
kereskedelmi iskolai, leányok részére.

Kívánatra prospektust küldők.
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Ä mandzsisml határon megtörtént az első vé­
res összecsapás Oroszország és Kína között
Tovább SoEymsk a csapatösszevonások » határ mA»u. , ..üffÄs'ju» ^« ilä5ÖÄ ® naiar menten, mériekadokörök rnmcsig azt hisxsk, hogy a háború elkerülhető lesz

London, julius 17. Nankmm jeentóo ÚUaapolgárok védelmére , mawksuiiai 
„érint a tma, kormány « ulümA- területen, amennyiben a háború Umí

hető nem lenne.
Az American Press-“ tudusitoja je* 

lent1, hogy j
a mandzsuriai határon már megtör-

hosszú időn át tartó 
hiúsította.

tüzeléssel meg­

tűrnie réeeSetee jegyzékkel válaszolt, a 
melyet azonban a kínai kormány ma­
ga ideiglenes vakusának; lekig.t. mert a 
konfliktus végleges elsimítását a Mosz­
kvába akkreditált kínai ügyvivőre kí­
vánja bízni, aki haladéktalanul állomás 
helyére mdult. A válasz jegyzék tartal­
ma a következő:

A kínai kormány ée a nép minden­
kor barátsággal viseltetett Oroszország 
iránt, de ennek a barátságos viszonynak 
meg kellett szűnnie ahlvan a pillanat­
ban. amikor szovjet orosz hivatalnokok 
Kínában kommunista propagandába 
keaürek. melyet a kmai kormánynak 
természetesen le kellett küzdenie.

A rend biztosítása érdekében a man- 
dzsuriai hatóságok kénytelenek voltak 
B vasutakat birtokukba venni. Man­
dzsúriái jelentés szerint kétségtelen, 
h gj a V.cWtkinai vasútakra vonatkozó 
11)21 " , bee mcgáMapírott kö
tvivxaettsegeket nem teljesítették orosz 
részrő lojálisán miért is a kínai kor­
mány eljárása nem t.-' inthető az emlí­
tett egyezmény meg regősének.

A n-tnkingi kormány követeli, hogy 
a szovjet h-lóságuk a kínai foglyo­

kat szaka do » bocsássák.
A jegyzék a következőképen végződik:

A kínai név Z'Oi kormány szovjet- 
oroszorsz-ígi kereskedőket mindenkor 
azrvosen tát. de a mandzeuriaa oroszok 
letartóztatás arm volt más, mint jog > 
ég szükséges itttézkedés a kernmunista 
propaganda megs;: .n; -lésére és a renu 
fen tartására

A kínaiak kiilótiben tovább folytatják 
Hz orosz vasutasok elmozdítását és ki­
utasítják őket kínai területről. Tegnap 
újabb háromszázé usz vasutast bocsatet- 
uik el >i ibfoglaA vasutak -személyzetc- 
bol hzek közűi harmjmzkilencet fcgy- 
'erp* kíséret alatt azonnal mar húszaiiiio 
kocsikba ültettek s

anélkül hogy családmkiól és bCLrá- 
laiktM búcsút tehettek volna, áttet­

ték okéi a határon.
A xe.-zedulines bolsevikiek csak akkor 
hagyhattak el a vasúti kocsikat, amikor 
vonatjuk már orosz területen haladt.

Benin, július 17. Tokiói jelentés sze- 
lint .tapán irányadó köreiben nem hi­
szik. hogy a szovjet és Kína között há­
ború törne ki.

A ..Daily Telegraf4* tudósítója azt je- 
!enb. hogy a külföldi követségek áliándó 
összeköttetésben állanak kormányaikkal 
s megtették az intézkedéseket az idegen

történi as első véres összeütközés a 
kínai haderők és a szovjed csapatok 

között.
Az Amur folyót mintegy kétezer főnyi 
orosz vörös katonaság át akarta ló-pni,—-- .-------o icuuiii v
de ezt a szándékukat erős védősereg I szükség.

Az Indopacific távirati iroda jelen- 
lése szerint Mandzsúriában haitim tar­
tományban mozgósítást rendeltek el1 s a 
mozgósijjotü tartományok hadosztályai 
már el is indultak a határra.

Moszkvában ma este a munkaidő be­
fejeztével újra tömegtüntetések voltak a 
kmai követség előtt. A munkásság zene­
szóval vonult fel tüntetni s rendzavarást 
nem okozott. A követség épüIsiét az elő­
térben felhőn altatott nagyszámú karha­
talom védte, de beavatkozásra nem volt

m
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kezdve, 20% kai leszállítja 
a szobaárakat.

Pékek!
Száraz

tüziléc
kapható:

Fischer-lateiep
®ir* Enescu IS. (Gyufa ^yá-’-jccaf
Telefonszám: 130 0.

Elindult első amerikai útjára 
émaíország óriási óceánjára hajdja

fu- #a? Ee"al$ akarta megtenni Newycrkig sz utat, 
amivel visszahódítja Ksmetcrszágnek az óceánjára gyorsasági rekordéia

Berlin, julius 17. Ma délután öt óra 
kor Bremen kikötőjéből tizezrek jelen­
létében megkezdte első amerikai óceán­
ján) utját a Norddeutscher Lloyd óriás- 
hajoia. a „Bremen**. Az óriási utas­
szállító hajó fedélzetén kétezer itas 
van Indulásánál a közlekedési minisz­
térium részéről beszéd hangzott el, majd 
a tömeg élejenzese és kendőlobogtatása 
közben elhagyta a Bremen a partot.

Az éjszakai órákban a német radiúál-

1 lomások a nyílt tengeren haladó gőzös 
I fedélzetéről jazz-zenét és gramoíon- 
I hangversenyt közvetítettek.

Berlin, Julius 17. A bremeni kikötőből 
I utrakelt Bremen ónásgőzösröl itteni ke- 

ret-kedetoi tengerészeti szakkörökben 
biztosra veszik, hogy visszahódítja Né­
metország részére az óceánjáró gyorsa­
sági rekordot, amennyiben az utat Ne\x- 
yorkig feltétlenül négy és fél napon belül 
beli megtennie. Ha ez tényleg sikerül,

akt:oi a Eremen túlszárnyalja legalább 
hal órával a leg gyorsabb járatit angol 
hajó, o Mauretania eddigi rekordját.

A gőzös indulásánál mintegy ötszáz 
bel- és külföldi ujsagiró volt jelen, Az 
újságírók legtöbbje két kísérő hajón az 
öböl kijáratáig kisérte a német óriás- 
gőzöst s csak azután tértek vissza Bre- 
menhavenbe, amikor a hatalmas kolo-:/-- 
szus már eltűnt a szemhatarról.

ja zárniSayerwüo Oroszországot ki a
Briand Páneurúpá|dböl

nem lehet Európai Egyesült-Államokról beszélni, les- 
febaeb bizenyes gazdasági összemüködésrol. Poincarénak öt 
wiesen at tartó tavbeszéde után bizalmat szavazott a Kamara

Pár is, julius 17. A Jie Matin“ mai 
számában Jules Sauerwein vezércikket 
ir az európai federációról. Vizetögondő­
li. In, hogyaBrland tervezet nem irányul 
Amerika ellen, sőt ellenkezőleg annak 
megvalósulása előnyére válnék Ameri­
kának is. A publicistá t szerint túlzás 
egyelőre beszélni Európai Egyesült Álla­
mokról. Most csak a gazdasági c-sze­
mű kedés lehetőségei állanak fenn. 
Sauerwein ezután rámutat arra, hogy 
senki sem akarja az egyik földrészt a 
másikkal szembe állítani s ezzel ni van 
háborút felidézni, amilyenhez képest a 
világháború semmiség volt.

Ezzel szemben Amerikának is érdeke,

hory Európában kiküszöböltessék a ha­
bom lehetősége s ezzel újabb lépés fog 
történhetni az Amerika által is hőn 
óhajtott általános leszerelés megkezdése 
érdekében. Sauer wein rámutat még arra, 
hogy Coudetthove-Calergi Páneurópájá- 
vat szemben Briand Nagybritanmát is 
be akarja vonni az európai, érdekközös­
ségbe, de amennyiben Anglia domi- 
nionjai kifogást emelnének Nagybritan- 
nia részvétele ellen, a tervezet akkor is 
végrehajtható lesz.

A baloldali lapok kritikával illetik 
Sauerwein cikkét amiatt a kitétel miatt, 
hogy Oroszországnak nem lehet helye az 
európai federációban. I

A jobboldali déli lapok ezzel szemben 
megállapítják, hogy Sauerwein megálla­
pítása csak arra vonatkozott, hogy ab­
ban az esetben nincs helye a szovjetnek 
a federációban, ha nem akarná módo­
sítani gazdasági koncepcióját.

Páris, ju$us 17. Poincaré miniszter­
elnök a. kamara mai ülésében tovább­
folytatta fejtegetéseit a hadiadósságok 
kérdéséről, majd beszéde végén felvetette 
a bizalmi kérdést. A szavazásnál a 
kamara többsége 65 szavazattal bizalmát 
nyilvánította a kormány iránt s most 
már nem kétséges az sem. hogy a rati­
fikáció sem fog sokáig késni.

rj»na»BaMRTOLa

Romániából összesen 2MB ember 
vándorolhat be évenként Amerikába
Csaknem egyharmadára csökkentették a romániai bevándorlók kvótáját

(Bacaresti-Bukarest. julius 17. Az Uj 
Kclef tu<M Julius elsejével léptették 
életbe az EgyesülLÁlamok uj bevándor­
lási kvótáját, amely újabb fájdalmas 
meglepetést hoz .azok számára, akik 
boldogulásukat Amerikában akarják ke« 
resni. A Romániából évenként bevándor­
ló személyek kvótáját am^ly az európai 
államok közül eddig is a legkisebb volt, 
603-ról 2í)6_ra redukálták. Mondd és 
ird: kétszázkilér.cveabat bevándorló ak­
kor, midőn a fokozódó gazdasági vál­
ság következteben a kivándorlási láz 
jelentékenyen erősbödött és a bukaresti 
amerikai konzulátust tömegssen áraszt« 
jak el a kivándorolni akarók. Oly nagy 
volt a jeléntkezők száma, hogy az ed­
digi C03 személyes kvófa alapján is 
1940-ig már előre be vöt töltve minden 
hely az Egyesült Állagok által szűk* 
'markuan megállapított kvótában. Az 
újabb redukció kétségkívül elárulja az 
amerikai kormánynak azt az 'intenció­
ját, hogy a romániai bevándorlást te­
jesen likvidálja.

Nem minden állammal szemben járt 
el ilyen szűkmarkúsággal Amerika kor­

mánya a kvóta megállapításánál. Ang« 
liának 65 72i-re emelté a bevándorlók 
számát az eddigi 34.007.tel szemben Ma­
gyarországnak 8<>9 bevándorlót engedé* 
lyez az uj kvóta az eddigi 473-mal szem­
ben, ahol is nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy Magyarország mindössze 
7 és félmillió lakossal biró állam, ön­
ként adódik a kérdés, hogy miért kellett 
annak megtörténni, hogy a magyarorszá 
gi bevándorolt száma duplájára emel« 
hedett, inig a romániai kvóta csaknem 
egyharmadára esőkként Nem ártana,

ha a román kormány megkérdezné a 
washingtoni követséget, errevonatkozólag 
Az uj kvóta egyébkent az egyes álla­
mok számára a következő számokat ál- 
apitlja meg:

Csehszlovákia 845 (eddiig 671), Német­
ország 25,957 (51,227), Lengyelország 6524 
(5082), Írország 17,853 (28,567), Franeiaor» 
szag 3086 (3954), Ausztria 1413 (785), Bel­
gium 1304 (512).

Végeredményben a bevándorlók szá­
ma az eddigi évi 164.667-ről i 153,714«re 
csökkentették.
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■ Buziás - gyógyfürdő ■
B páratlan szénsavas. radHoactiv, sós-vasas forrásvizekkel |
B Biztos gvógytiatís szervi, elhizásos crelmeszesedéses szív- és vérkeringéel B 
m zavaroknál. Vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimertüéses ide- ■ 

gess ég esetéit. Női betegség, a változásos zavarok, fertőzd betegségek, a 
mé géz esek nyomán fellépett idegbajok (Tabes, etc) eseteiben a legjobb eredménnyel. * 
Természetes szénsavas, sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő & 

H konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.
B Uj, modem uszoda napfényes stranddal. Fürd Óidén y május 15 tói október 1-lg. B 
Iff Prospektust, tel-lag s.tá t szívesen küld: Muscítong Buzlási Gyógy- ■ 

fürdő R.-T. Fiirdőlgazgaíó'-ág Buziás (Bánát)
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HÍREK
Ai UJ Kelet az egyetemes erdélyi es bánsági 

zsidóság napilapja.
PMserkesztff: Dr. Marton Ernő.
Felet*» szerkeszt* i JámborFcrenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő, Sir.

Lipscani 91. , . _
As Ul Kelet cikkeinek utánnyomá át estit a 

forrás megjelölésével engedjük meg

A számoséért! árvizkstesztrúfa 
szerencsétlen áldozatáért

(Clnj-Kolozsvár, július 17. Az UJ Ke­
let tud.) Az ormányi árvízkatasztrófa 
SEerenesétlon áldozata részére: Weisz 
Lázárnak legújabban a következő ado­
mányok érkeztek be: Dési gyűjtés ered­
ménye: Industria dne Petrol Des 100, dr. 
Weisz 100, Banca de Agrieultura 209, 
Koos 100, Sorraktárok központi irodája 
üés SOO, Banca péntru Agrieultura 200, 
dr. Viktor Pop 100, Adelstein 100, Banca 
G©tetean?ascä 100, dr. Havas Jenő 150, 
Kolozsvári Takarékpénztár dés't 'fiókja 
•J0Ö, N. N. 500, Bernath Dezső 200, Wolf 
Adolf -200, Lékay Béla 100, Krémter M. 
100, Klein Ármin 100, Schwartz és Fia 
100, Textil Central 190, Sehönblum J^no 
ICO, fi anionéi J. 100, Feig Ignátz 100, 
Bidinger 100, Kamel 100, Fjjlöp 100, N". 
bi 100, Ordentlich Ferenc 300, Schwartz 
300, Doppel 100, Frank leik 100. Legmann 
100, X. K 100, Váradi és Szigyártó 100, 
Bikfalvy 100, Szigeti József 100. Rosen- 
zweig 200, Salamon 100, X. N. 100, Emil 
Singer 100, Albert 100, Bernád Sím önné 
100. Banca de Credit Marunt 100, Fnlöp 
József 100, Goldstein Jakab 60, kisebb 
adományok 120. Résről beöyült összes an 
6010.- lej.

Kiadóhivatalunkba a következő ősz# 
Szegek érkeztek:

Sehnioll-paszta Rt- gyűjtése 1009.
K,f>pes Mórné, Glierla 100.
Fisch Helén, Hodod, gyűjtése 265
H. P. Cluj 100.
Fischer Kálmán Kolozsvár 100.
Kertész Izsó, Kolozsvár 100.
Schwartz Zoltán, Kolozsvár 100
Sehwartz Zoltán, Kolozsvár 160.
Kiadóhivatalunkba begyült 1765.— lej. 

Mai nyugtázásunk végösszeg* 7775 lej.
Eddig begyült 18.970 íej. összesen 

26,745, azaz huszonhatezerhétszázngyvé'n- 
öt lej.

További adományokat kórjuk a Bon­
ca de Credit Marunt S. A. Cluj, Calea 
Reg Ferdinand 4 szám alá küldeni.

Ebien az élben a jelenlbeznb M szazaiéba 
bnlnlt men az érettségin

(Bneuresti-Bukareet, jolins 17, Az UJ 
Kelet tud.) A közoktatásügyi miniszté­
rium most tette köeeé a hivatalos sta­
tisztikát az ez évi bakka laureates! vizs­
gák eredményéről. A jelentés szerint az 
1929. évi nyári szesszióra vizsgára je­
lentkezett 11.107 jelölt. Ezek közül GJ.04, 
vagyis a jelentkezők 54.9 százaléka si­
kerrel tette le a vizsgát. Ezek szerint 
tehát az ezévi bakkalaureátuei vizsgák 
végeredménye alig marad el az eddigi­

ektől a buktatást arányszámot illetően 
és az első impressziókkal szemben époly 
katasztrófáliean végződött a tanulókra 
nézve, mint az eddigiek.

Országrészek szerint az eredmények a 
következőképen alakultak: Regát: Vizs­
gára állt 0098, átment 3439. Erdély: 
Vizsgára állt 3113, átment 1728. Buko­
vina: Vizsgára állt 914, átment 484. 
Besszarábia: Vizsgára állt 982, átment 

I 450. —

— Amanuliah állást keres. Páriából 
jelentik: Amanuliah, volt afgán király 
kie.i leütötte az újságíróknak, hogy nem 
ff élnék meg a valóságnak azok a fan­
tasztikus hírek, hogy csak hat fonttal a 
zseb eben érkezett volneé Európába, de 
épolyan fantasztikusak azok a hírek, 
is, hogy ladaszámra hozta volna magá­
val az aranyat. Annyi pénze mindem 

1 esetre vau, hogy egyideig megélhet. Ki­
jelentette, hogy Rómába utazik, ahol ál* 
lás után néz.

Egg egyszerű ezüstlappal gyógyítják a sebeket
A bécsi Elselsberg-klinikén a legegyszerűbb módon 

a leghatásosabb eredményeket lehet elérni
Becs, julius 17. Tegnap este Eiselsberg

professzor egyik fiatal asszisztense, dr. 
T. Moritseh egy elavultnak hjt seb- 
kezelési médiásért mutatott be, amelyet 
most felújítanak és a tapasztalatok iga­
zolása szerint a legnagyobb eredni ény- 
nyel. Az eddigi kezelés szerint a sebet 
beecsetelik joc.tinkturával, vagy pedig 
kenőccsel, amely gyorsítja a gyógyulási 
folyamatot, megöli a gennycsirákat ős 
szárit. Dr. Moritsch kezelése nem vesz 
igénybe semmiféle kenőcsöt, semmiféle 
tinturát, hanem egy amulettet helyez­
ne rá. Az ezüstlevél egészen vékony, 
mint a selyempapiros.

A selyemlap azonnal megindítja •

I gyógyulási folyamatot és az olyan se­
beknél, amely erősen permetez. az 
ezüst meggátolja a szekréciót, erősen 
szárit, ami nagyon kedvezően befolyá­
solja a gyógyulást. Ehhez járul még az 
is, hogy ennek az ezüstnek kimondottan 
baktériumölő ereje van, úgyhogy a se­
bek genny,ezése és a gyógyítást haloga­
tó komplikációk teljesen elesnek. A se­
ben fekvő ezüstlap megöli a mérges csi­
rákat él ennek tudható be, hogy a var­
rott sebekben tovább maradhatnak a fo 
n.ilak, anélkül hogy tartani kellene 
valami súlyosabb zavartól. Az előadó 
jelentése szerint égési sebeknél a 1*1?- 

’ hatásosabb kezelni módlszer ax ezüst.

Fürdőre, nyaralóhelyekre
utazó előfizetőinket felkérjük, 
közöljék pontos címüket a kiadó­
hivatallal, hogy az Uj Keletet 
főnnakadás nélkül küldhessük.
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PARADICSOM (Nizzaiéjszakák)
Egy boldog hét története 10 felvonásban. Főszereplő: BXTTY BM&FOM3L

Az mgol filmgyártás felülmúlhatatlan rekord-ujdonaága. — Az európai világvárosok ler- 
sze izációsabb újdonsága. Helyáw*tfc t 30, 20 és 90 isi.

—Iskolásgyerekek halálos odónak ka­
tasztrófái a. Berlinből jelentik: Rügen 
seiget köztelében iskolásgyermekek csó­
nakázva viharba kerültek s együk ük 
partra akart úszni, hogy társainak se­
gítséget hozzon. Ez a gyerek azóta el­
tűnt. Négy társát a viharral folytatott 
küzdelemtől holtra fáradtan egy motor­
csónak mentette meg a biztos háláltok 
Két gyereket kórházba kellett szállítani

— Családirtás féltékenységből. Becs­
ből jelentik: Deutsch brodi jelentés sze­
rint Hauptmann Ferenc mezőgazdasági 
munkás felesége két és féléves leányá­
val és háromhónapos csecsemőjével 
ecetsavat itatott s aztán önmagát mér­
gezte meg. Csak a csecsemő maradt 
élehen, de ez is halállal vívódik. Az 
asszony tettének oka az volt, hogy tu­
domására jutott férje hűtlensége, aki 
egy szolgálónak udvarolt az utóbbi idő- 
bén.

— 60 ember brutaljzált egy szerencsét# 
len bártáncosnőt Berlinből jelentik: 
Egy külvárosi futballpályán vérbefagy­
va, eszméletlenül találták meg S. Jose_ 
fin bártáncosnőt, aki csak a kórházban 
nyerte v'jssza eszméletét. Elmondotta, 
hogy egész éjjel együtt mulatott égy 
60 tagból álló társasággal, nagyrészt 
nős emberekkel, akik hajnalfelé sétálni 
hívtak, kivittek a sporttelepre és ott va 
1 amennyien erkölcstelen merényletet kő 
vettek el ellene. A borzalmas bűntény 
ügyében megindították a nyomozást

fi tebteégl njségirószereezet a mlnlszter- 
elniiiél interaeaiál! a Munkás Újságot árt

inzultus Spien
(Cluj-Kolozsvár, julius 17. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Tegnapi szám un k- 
ban már beszámoltunk arról a párját 
ritkító botrányról/, amelyet Bran orvos­
kari százados inscenált a Kolozsvárt 
megjelenő „Munkás Újság' szerkesztő­
ségében. A sajtó és a személyes szabad­
ság ilyeü brutális megsértése az. égisz 
ország közvéleményének mély felhábo­
rodását vonta maga után. Pártállásra 
val;ó tekintet nélkül minden lap egyfor­
mán elítéli Bran százados cselekedetét.

A kolozsvári térparancsnoksag a teg- 
i.af.i nap folyamán beidézte különben 
ennek a botrányos ügynek a szereplőit 
és a kapitány tettenek szemtanúit.

Az erdélyi és bánsági kisebbségi új­
ságíró-szervezet a sajtószabadság elWi 
elkövetett merényletnek tekinti az ügyet 
és épen azért táviratot intézett Mama 
fiíxula miniszterlenökböz és D. fi Joani- 
te.'-rii államtitkárhoz, amelyben a leg­
er« ívesebb tiltakozásukat fejezik ki és

i azonnali elégtételt kémek a két újságíró 
I részére. Az elküldött távirat szövege kü­

lönben a következőkön hangzik
..Maniu miniszterelnök Hmmesti, D. 

R. Joanitescu államtitkár Been resti 
Bran György orvoskapitány tegnap a 
ciuji „Munkás Újság“ szerkesztőségében 
két hírlapiról kutyakor báccsai in- 
zultált. Cloanta rendőr inspektor se­
gítséget megtagadta. Sajtó és személyes 
szabadság hallatlan megsértéséért azon­
nal elégtételt kérünk. A kisebbségi új­
ság irószer vezet.‘‘ j

itt említjük meg, hogy Raduceunu 
Lothar szociáldemokrata képviselő inter­
pellációt jelentett be tegnap a hadügy­
miniszter címére, amelyben a légéről ye- 
sohh rendszabályokal követeli. Külön 
felhívja a belügyminiszter figyelmét 
Cloanta rendőrinspektor eljárására, aki 
megtagadta a „Munkás Újság“ szerkesz­
tőinek a hatósági segédletet.

— Repülőgép mint perpetuum mobile,
Lemgradböl jelentik: Rynin professzor, 
a közlekedésügyi intézet vezetője, elő­
adást tai’tott es kijelentette, hogy a re. 
pylőgép hajtó anyagát a levegőből meg 
lehet szerezni. Amennyiben ez megfelel­
ne a valóságnak, úgy a repülőgépnek 
nem is kellene leszállnia azért, hogy 
újabb hajtóanyaggal lássa el magát; és 
egy hónapig vagy hosszabb ideig is egy# 
folytában repülhet a gép. Rynki azt 0? 
allitja, hogy az ö általa készített repülő 
gép valóban meg ig fog falelni ezen 
céloknak. Azt „állítja, hogy, óráukint 
1600 vagy több kilométert is meg fog ten 
m gépével.

— Dröfpanama után nyomoznak Bu­
karestben: Szabó Dezrö belékötött két 
zsidó iroba; A brassói báró Szterényi# 
család sirbotja; Szentpéberi ödöu dr. 
áf;jtatlanság( bizonyítványai; «Heimann 
Leót Pertik a gyergyói Csiky-kert miatt 
— es más színes írások olvashatók az 
Erdélyi Futár friss számában Szögyénj 
Kiss Endre lapja az egész országban 
kapható. Ára 15 lej.

— Lloyd George Németországba megy 
nyaralni. Az angol lapok jelentése sze­
rint Lloyd George azon tervvel foglal­
kozik, hogy a parlamenti szünidőt eb­
ben az esztendőben bizalmas pártié 
veivel együtt a németországi Fekete­
erdőben fogja tölteni. Ha igaz az angui 
lapok jelentése, akkor a bábom óta <. 
lesz az el|sö alkalom arra, hogy LloyJ 
George Németországban látogatást l 
gyen.
_ Huszonötmillió font az angol .n :n,

k anélkül lek leküzdésére. Londonból 
lentik: A Reutter távirati iroda jelen 
ti. hogy az alsóház tegnapi ülésén egy 
eaerü szavazással elfogadták Hiomas ti t 
kos pecsétőr javaslatait a munkanélkü­
liség leküzdésére. A javaslat huszonöt 
millió font sterlinget irányoz elő köz­
munkák beindításának céljaira.

_ Gentleman rabló garázdálkodik
Pariéban, Parisból jelentik: A párM 
társaság egyik nő tagját tegnap egy ban 
dita 80.000 frank értékű ékszereitől ki* 
fosztotta. Néhány nappal ezelőtt egy 
fiataember törölj tisztként mutatkozott 
be noki és kijelentette, hogy ékszereár- 
jó vevőt hozbap Tegnap megjelent a 
lakásban és kijelentette, hogy a vevő 
rövfdeecn meg fog jslenni. Kérte a 
hölgyet, hogy adjon neki egy pohár vi# 
zct, mert nem jól érzi magát A hölgy 
a szomszéd szobába ment, hogy egy 
üveg konyakom és két poharai hozzon. 
Miután a hölgy pokárkáját kHbitett», 
eszméiételn ül rogyott össze. Mikor fai- 
ébredt, íróasztalán kis cédulát talált* a 
következő szavakkal: «Isten Önnel, bá­
li a ital hagyom el Önt. Az ön gmtiama» 
betörője.»

— Nagy tüntetés volt Jugoszláviába« 
a komitacsik áljai meggyilkolt kél csend 
or temetésén, BAgrádból jelentik: Isa- 
tipben ma ment végbe annak a két csSnd 
őrnek p. temetése, akiket tegnapelőtt a 
merénylő komitácsik rsvolverlövései 
ritettek le. A temetést megelőzően a 
Narodna OdbrMia égisze alatt hatalmas 
tömegtüntetések voltak a városban, am« 
Iveket a legszélsőségesebb butgár-ello- 
nesség jellemzett. A szónokok hangoz* 
talták, hogy a szerb nép türSlme fogya­
tékán van s ha a hulgárok jobb meggon­
dolásra nem térnek, ismét megkezdődik 
a két nép között a háború.

Kénsav, sósav, 
salétromsav, 

accumulatorsav
minden erősségben, vagontételben és ballo­

nok bun, gyári lerakat unkban,
legolcsóbban kapható:

Cllmasn József és Fia
vegyidre import Oradea. — Telefont 6-77.

„MIRA“
a légyfogók királya.

Bankok! Gyárak! Vállalatok! 
Kereskedők! Iparosok!

Saját érdekében felhívom b. figyelmeket 
m.'derntii felszerelt

nyomdámra és gummi- 
bélyegző gyáramra.
Modern kisüzem, olcsó árak, Ízléses munkák! 

Kévjen Árajánlatot!
EUGEN KATZ CLUJ,
Streda Regina Maria 37. szánt
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— Növény, amely nevetésre késztet.
Berlinből jelentik: Arábiában különös 
növényt termelnek. A növényt általában 
nevető növénynek hívják. A növény kö­
zépnagyságúra nő meg, sárga virágai 
vannak. Évánként egy-egy növény két- 
három termést hoz, a magvakat az ara­
bok megszaritják és finom porrá törik, 
majd pedig felszippantják. Aki a por» 
bői szippant, hosszabb ideig nevetni 
kényszerült, jó kedve t»ntad;, táncolni 
kezd és úgy viselkedik, mintha ittas 
volna. Mikor ez az állapot véget ér, az 
jlbtő mély álomba merül.

Jogasrk, kereskedők figyelmébe!
A ,'Svdönkirvüli kényszeregyezségről sző« 
ló törvény most. szentesitett pontos sző» 
vi-gének kinyomatása román és magyar 
nyelven dr. Wcisz Jenő < s dr. Feniehel

f kolozsvári ügyvédek feldolgozása* 
bfln és Lanfer \ ümos dévai könyvkeres 
k’edö kiadásában, pontos szövegntagya- 
rázartal és az igazságügy miniszí er indo­
kolásával, mosj készült el és a közeli 
napokban már elárueitásra kertiül.

Törökországban fiz faint pnsztitntt 
el, töbhs/áz .embert ölt meg a vihar. Kon­
stantinápolyból jelentik: A Rm inen^h 
kön''éken történt v i h a r katasztrófa ró 1 
érkezet legujah TI ént egek szerint a tel­
jesen összeomlott házak száma 21t>. a 
1 -d' •:« megrongáltaké 50, tönkrement 
-4 malom e A? eddig jelentett áldoztok 
számó - Hí. 'zek közjjl 50 sebesült- Tíz 
ffilr ’ ■ g mindig el vart vágva a világ« 
tói. gy hogy lakosaik sorsa ismeretlen.
A fóidesuszamhisok tovább tarlanak, 
több f i ült a lakosság a hegyekbe me« 
nekiüt.

Közgazdaság
ö nemzet közi gabonapiac helyzete

- Gyomor., bél- és anyagcsercbetegek 
re! a térineszete< »Ferenc József« kese- 
•' ,viz i, eniéwt,' szer vek működését haf« 
aa(osin előmozdítja s Így megkönnyíti!, 
hogy ti tápláló anyagok a vérbe kerülje« 
n.4. Orv o»i szakvélemények hangén- 
i.v'Kzzák. hogv a Ferenc József viz külö­
nösen uiö éFetuó jiiái igen hasznos gyo­
mor; es leszabályozó szer Kapható 
gyóm szertárakban, drogériákban \ ée 
fliszeriízlctekben 0

összhangban az idő járás jelentések­
kel megy végire ;»z amerikai tőzsdéken 
a búzaár.ik tánca. Az irányzat az euró­
pai tőzudéken nem lód szabadulni az 
Amerikából érkező jelentések alól és 
ugyancsak követi az amerikai irányza­
tot. A besszspekuláció mindenhol felül 
van és egyelőre még nem iy tekinthető 
át. hogy a bizonytalan játék meddig 
!og folytatódni. Az amerikai búzaárak 
jövőbeni áralakulásáról még most sem 
lehet semmi biztosat mondani. mert 
Amerikában minden a spekuláció tenor 
ja üzerint megy. A vetések állása Euró­
pában az utóbbi hetek folyamán alig 
változott, eltekintve a helyenként fel­
lepő károktól, amelyeket a viharos idő­
járás okozott de melyek az árak kiala­
kulására aligha lesznek ki-hatással, Ho­
márt iában, Jugoszláviában ég a déli du­
nai államokban már megkezditek a vá­
gást és már most is érkeznek panaszok 
hogy a próbaeséplé.-ek eredménye nem 
kielégítő. Magától értetődően ezek a hí­
rek nem lehetnek mérvadók és azt re­
mélik. hogy már a legközelebbi hetek 
jobb áttekintést fognak lehetővé tenni. 
Az egész világ mezőgazdasága az összee 
gabonanemiiek mai ár nívója mellett 
nem találhatja meg számításait és ezért 
egyéb terményeinek az eladásánál akar­
ja a különbözeiét behozni. A fogyasztás 
az összes főzelékfélék magas ára miatt

panaszkodik és a hús drágulása miatt 
is sok a panasz. Főzelék és hús ára ma 
olyan magas árnrvón áll, amely az utol­
só háborús esztendők magas árait jut­
tatja edzőnkbe. A hasár a kisember ré­
szére már utólérhetetlen és igy meg 
volna minden előfeltétel arra nézve, a 
mely a következő kampányban a na­
gyobb lisztfogyasztást lehetővé tenné.

Amerikában a farmerbill t mezőgaz­
dának nagy támaszt nyújtott az eső 
gabonaárak ellen, anélkül azonban, 
hogy sikerült volna az eső gabonaára­
kat feltartóztatni. Németország paraszt 
jainak segélyezésében még tovább ment 
©s gabonavámjait erőben felemelte. A 
búza- és rozstultermelés tekintetbevéte­
le mellett Németországban azzal kell 
számolni, hogy ez az okos rendszabály 
a rozskivitel erős segítségére lesz. Im­
portországok bau azonban a német rend 
szabályok kedvezőtlen módon fogják ha 
ifisukat éreztetni, mert a német gabona 
vámok emelésével egyidejűleg a behoza­
tali jegyek értéke is emelkedett. Míg 
előbb 10 kilogram rozs után 5 márka ér 
tekben adtak ki behozatali jegyet addig 
must 100 kilogram rozs kivitele után a 
gabona behozatali jegyeket 6.50 márká­
ra állítják ki, vagyis behozatali jegyen­
ként másfél márkával nagyobb összegre 
mint a tavalyi kampányban.

Csütörtök, 1829 jnüns 18.
U.I KELET

U 18.
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Ternényzsálub,
vízmentes ponyvái!

gép-, kazal- és szekér takarásra.
Manilla, kötőzsineg és kötelek.

Zsák és poayva kölcsönzés 
Boskovics íózsefaél Clnj,
Sír. Reg. Maria 15. Telefon 910.

Lmeh czr«-des lesz nz angol nagy 
Moszkvában A Szovjet oroszor-

».■<jgíra! való diplomáciai viszony helyre 
<iiii[a*a után ;« Macdonald kormány

A malmok fel akarják emelni a vá- 
j niot. Mint ismeretes, ?.z erdélyi és báná- 
: ti malomtulajdonosok elhatározták, 

hogy a vámért történő őrlésnél 15 száza 
lékot számítanak fel, külön két száza­
lék pori ássál. Ez alól csak az egyfajta 
lisztet gyártó, úgynevezett lapos mal- 

: mok képeznek kivételt, amelyek két 
í százalékkal olcsóbban őrölhetnek. Ez a 

megái lapodiás ez év augusztus elsejével 
I keedödne meg. A malomtulajdonosok 
; között élénk mozgalom inult meg abban

"" ............. *vni«uij - az irányban, hogy ezt a megállapodást
, > ycdeet szemelte ki nagykövetnek j magukra nézve valamennyien köt előző-

•! 0>7 i, ; ;i L'Iíril t Z1'-ÜC6 AZ am»ol rrmn ,.1, U  zr -fles az ajigol man
kasps)fnak kiváló. érlékeg tagja, akit
Párisi ai 4-1 Bt-i ; iihcn Ls kitünően ismer 

' 'i;..)doul.i‘í't‘M orvos és jellemző 
fúifoL-.. -ara, bogy bár angolnak 
a l)n: habomban jg-n fiatalon H bnrok’ 

-'o' - .. .zrlötf az angol imperialimius
'syámos esztétikai müve jelent 

ni'-p angt,l, francia és német ».vélvén.
Amikor nem félnek a betörőktől.

i)€c.-i,»ói j-b utik: Az eg>"ik bécsi járás« 
bíróság előtt érdekes tárgyalás folyt 
tegnap !i lelőtt. Az eeet előzményei a 
kö V zok: Még 1927 novemberében a 

I- Aunzeile 1U szám alatti házban 
[ór.enf. A házbliek tudtak, hogy 

lep ;,J járnak egy lakásban Ide nem 
mertví: jármát csapni, attól való féKl- 
mnkben, hogy a betörők fel vannak fegy 
'érkezve Hoffmann Antónia, agy ma. 
ka,,i>s asszonynál alkalmazott leány azon 
uiu: ntan viselkedett, lefutott urnő-

’ díjába, innen revolvert veft 
íruii-;,:. z a fegyvert magával hozta. 
AboH. úrnőjén ?k, aki a revolvert töb« 
kék:, s megmulafta. Mutogatás közben 
k r ’0; elsült a fegyver és a lövés a 
teamen álló Hoffmann Antóniát sulyo« 
fc&n in1 gseheeitelte, a sZ3rencsétlen nőt 
ke vitték a klinikára, ahol kéf béig kezel 
tek. Két bét után azonban szükségessé 
vált egy operáció és miután az opern- 
dóí '-'-ere»esésen megúszta, még mindig 

johamai voltak. A ez^renesét- 
enü! járt uő most kártérítést követelt.

Egon Melder ügyvédje utján A biró- 
ífü shillinget Ítélt meg, azonban 
-u a Antónia, akinek arcát telje- 

eléktelenfiet*» a lövés nyom.a, há< 
^oir-ze: hilltngrc tar| igényt. Az itó« 

Biiedkét fél fek>bbeaó»t

nek ismerjék el.
A Pénzügy miniszter; um három költ- 

ségve*éei törvény javaslata. Bukarest­
ből jelentik: Popovici i>énzngyminisz- 
ter három törvénytervezetet terjecKtett 
a parlament elé, amelyek a kölségvetés 
egyensúlyiét hozását célozzák . Az első |
javaslatot, amely a minisztériumok költ | kozik.

ségvetésének redukálását célozza, la­
punk más helyén ismertetjük. A máso­
dik beterjesztett törvényjavaslat a mo- 
nopoíárukkal foglalkozók és az eddigi 
törvénnyel, seemben lényeges módosítá­
sokat tartahn&z. Az uj törvényjavaslat, 
megszigorítja a monopoloikkek beho­
zatalát. a kihágások megakadályozásá­
ra nagyot* pénzbüntetéseket alkalmaz, 
a büntetóepénzek gyors behajtása cél­
jából viszont a bein kasszáit: büntetés- 
pénzek után prémiumot ad a pénzügyi 
tisztviselőknek. A beterjesztett harma­
dik törvényjavaslat a luxusadó egyes 
disxpozicióinak a módosításával foglal­
kozik. A bélyegtörvény 72. p.i ragra fá­
sát a jaxrasiát oda kivan ja módosítani, 
hogy a felebbezési határidőt a határo­
zat közlésétől Számított egy hónapban 
állapítja meg. Ugyancsak ez a javaslat 
a forgalmi adók módosításával is foglal

5MáZ-iÍVÉ5SET
A Magyar Színház műsora.

Csütörtökön 5 és 7 órakor: Paradicsom, 
vagy u.zzai éjszaka. ÍAz angol film­
gyártás világhódító : ekord««ujdousá- 
S'a )

Csütörtökön este 9 órakor: Körösi adá- 
nyi, az en’ópai hirii szuggesztör te- 
lepátikus sznggeszciós és távolba-, 
lato előadása. Hatvan szenzációs 
szám. lEetj elftadas, délutáni mér­

sékelt helyárakkal ) Ssz. 428.
Pénteken 5. 7 és 9 órakor: Paradicsom 

vagy nizzai éjszakák.
Szombaton .í és 7 órakor: Paradicsom 

vagy Nizzai éjszakák.
Szombaton este 9*kor Az utolsó fátyol- 

fBeregi Oszkár és társulatának ven­
dégjátéka. Újdonság, először. Ren­
des helyárak Sorozat szám 4*29.1

VaSaunap d. e ll-kor: MozLmaiiné, 15 
ée 10 léjéé haiyárakkal: Harry Piel 
leghatalmasabb attrakciója: Börtön 
a tenger ntéUén. 8 felvonás.

Vasárnap d. u S-kor: Kolozsvárott utol< 
jára: Paradicsom, vagy Nizzai éj­
szakák.

Vasárnap d. n. fel G-kor: Ho^I impe­
rial. (Beregi Oszkár és teljes drámai
társulatának vendégjátéka. Rendas

helyárak Sorozatszám 429 )
Vasárnap este 9-kor: Trojka. (Uidonsá* 

először. Beregi, Oszkár ée tnlj6* tőr« 
sulatának bue»».-vendégjátéka. Ren­
des helyárak. Sorozatszám 430.)

SPORT
*

% eR n
hét be.

Befejeződött a Hellas neinxetkőei ten- 
niszversenye. Az aradi Hellias nemzetközi 
tenniszversenye tegnap befejezést nyert. ! 
A budapesti második künsszis nem bizo- « 
nyúlt elég erősnek a belföldiekkel szem­
ben, úgy hogy a legtöbb v -fienyszám­
ban belföldiek győztek. Feltűnést kelt 
Luppu dr. távo’ümaradása. aki — ugy- 
látazik — végleg szakított a Hel'tassal és 
ezentúl a bukaresti Tennis Club színei­
ben fog versenyezni.

Eredményit: Férfi egyes Arad baj­
nokságáért: 1. Börner (Hellas). 2. Ba­
lázs (Jugoszlávia), 3. Straub (KAC) és 
Székely (NTK). Döritő: 6:2. 5:2. 5:7, 8:6.

Férfi egyes a Heftas Kupáért: 1. Ba­
lázs, 2. Dörner, 3. Bitscher (FTC. Bu­
dapest) és Farkas ‘Universitäten). Dön­
tő- wo.

Női egyes Arad bajnokságáért: 1. La­
tesz Csilla (Budapest), 2. Zizovits Lenke 
NAC, 3. Wienerné (Budapest) és Fü- 
löppné (Arad). Döntő: 6:1. 6:4.

Férfi pároe: 1. D(;mer-Balá7>-, 2. Or.
____ , Hévay-Halter (Budapest). 8. Farkas-
jelen- i Hamburger (Arad) és Straub f KAC) •

» Wehrart (NAC) 6:3. 6:4. 9 7.

Vegyes páros: 1. Dörner -Folberthné 
(Lugos), 2. Ritscher—Wienerné (Buda­
pest), 3. Halter—intesz Csilla t Buda­
pest) és gr. Révav—Fülöppné. Döntő: 
4:5, 8:6. 6:1.

TAC—Kairói válna atoll. 20(10). 
A kairói ...sötét'1 csapat eurjpai túráján 
n-egis csak eljutott hozzánk. Temesyliri 
bemutatkozó mérkőzésén szépen szere­
pelt alz exotikus vendég, de csak a ka­
puig, mert egyébként irtózik a góllövés­
tél. A temesváriak csapatában 3 Poli- 
t< chnica-.játékos vendégszerepelt, akik 
klórul Chiroiu rúgta mindkét félidő gól­
ját Biró Szika. A kairóiak ma Nagy­
váradon vendégszerepeinek.

A KAC ifjúsági tennisz cet senye A 
múlt évben irta ki először a KAC ifjú­
sági kupáját, amelyért igen heves vetél­
kedés folyt a kolozsvári egyletek között. 
Szombatod és vasárnap kerül eldöntésre 
a ’ándordij ezújei kiírása. A rendező­
egyleten kívül a ílaggibbov, Universá- 
tatea, Romania é> TG ifjai indulnak, 
egyenlő esélyekkel. Itt említjük meg, 
hogy a Haggihbor serleg döntője Julius 
27—28-án kerül eldöntésre a NAC réea- 
xótelével. .................. ------

□ MOZI D
®

CORSO«filmsziefeáz müfeora:
Csütörtök h, 7, 9 órakor utoljára: A azé. 

relem pacsirtája. Főszerepben: Eve 
lyn Holt ®s Henry Stuart. Előjá­
ték: Amerikai burieszk, 2 felvonás.

Pént3k 5, 7, 9 órakor: Premiert Az élő 
holttest- Tolstoi hatalmas drámája 
filmen. Főszereplők: (Marja Jaco. 
bim és W. Podowkin.

Szombat 5, 7, 9 órakor; Az eio holttest. 
Az őszi szezon megjelenéseiből az 
égyik legnagyobb fUniszeuzació. Fő­
szereplők: Mária Jseobini és W Po­
dowkin.

Vasárnap 3, 5, 7. 9 órakor: Tblstoj leg­
nagyobb drámája: Az élő holttest. 
Főszereplők: Mária Jacobin! és V. 
Podowkin.

GRAND
nyári mozgó műsora, városháza udvarán

Csütörtök: Senorita, az ostoros asszony. 
Fősz.: Beke Daniel As James Haji 
Ezenkívül nagyszerű kísérő mfis .r.

A Maliid-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat, mert ez a vezető márka.



ÜJ KELET Csütörtök, 1*29 juline lg.

Rádió műsor
Idd s középeurópai

CSÜTÖRTÖK, jviim 19. Budapest: § 
óra 15. A rádió háritriójának hangver­
senye. 1. Amadéi: Suite. 2. Kumok: 
Orosz tánejelenet. 3. MendeJkohn: Trió. 
a Cortopessi Husticandlia. 5. Lindsay: 
Marquisette. 6. Giern us: Liebesrauseh. 7. 
< ayior: Niggergi rl. 8 Barna: Dolores. 9. 
Lajtha: Mi fáj. 10. Fényvessy: Kiss me. 
9.30. Sirek. 9.45. A hangverseny folyta­
tása. 11.10. Nemzetközi vízjelzo szolgá­
lat. 12.05. A magyar királyi honvédgya- 
Ibgezred zenekarának hangversenye. Vé­
nnyel Fricsay Richard zeneügyi igaz­
gató. Mozart. Strauss és Liszt müveiből. 
Közben hírek. 13. Pontos időjelzés, idő­
járás jelentés. 14.30. Hírek, élelmiszer­
árak. 16. Rádió szabadegyetem. Magyar 
operaénekesek lemezei. Radames áriája 
Aidából, „Carmen“ virágária. Szerenád 
és bordal Faustból, Prolog a Bajjazok- 
bó(, Amneris-Radames duettje az Aidá­
ból Közben Mihalik József tanár „Az 
eszperantó“ és dr. Lukács Pál főorvos 
».A nyári táplálkozás“ címen tart elő- 
adá-st. Utána pontos időjelzés, időjárás 
jelentés. 17.20 Szórakoztató zene. Vezé­
nyel Polgár Tibor karnagy. Részletek 
Hugenották. A bolygó hollandi, Kienzi 
cumi operákból. 18.45. Egeressy Gábor 
em lékirataiból felolvas Ma tán y Antal, a 
'Nemzeti Színház művésze. 19.25. Hang­
verseny. Közreműködik Pálffy Mária 
operaénekesnő és Hfitter Pál gordonka­
művész. Műsoruk Beethowen • Szonáta, 
•Schumann: Widmung, Komgold- Ária 
a Holt város cimü operából. Saint Sans 
gordonka versen y, Puccini Ária a Tu- 
rarilot c'rnii operából. Strauss: Ständ­
chen. Schumann Nachtstück Zádor Je­
nő dr.- Esti hatangszó, Hubay Jenő: 
Rómbokor a domboldalon. Kun László: 
Sosem nyit. 20.30. Költemények és drá­
mai részletek. FI őadják Ürmössy Anikó 
és íwUórt Lajos. 21.30. Lakatos Árpád 
saxoíonművész hangversenye. 22. Pon 
to- időjelzés. Majd Farkas Jenő és ri 
gany zenekarának hangversenye. Bées: 
20.05. Szimfonikus hangverseny. Weber, 
flőirandot nyitány. Tschaikowsky: Cap­
riccio dalién. Beethoven zongorakoncert 
Schubert „Rosamunde“ Beethowen VTII. 
szimfóniája. Utána esti hangverseny. 
■Belgrad: 20.80. Szerb cigányzene, 22.05. 
Rádió kvartett. 28. Zongorahangverseny 
Berlin: 21. Hegedű és zongoraszonáták 
Pozsony 21. Heged ühangverseny. fírts- 
'fau 22-30. Kísérleti közv. a Bremen oce- 
'anjáró fedélzetéről. utána tánczene. 
Frankfurt: 20.15. Pergoíesi A szolgáló, 
mint unnő. Mozart: Bastin und Bastin 
no és Offenbach Az elvarázsolt macsk 
uj.,i. opeiáinak közvetítése Hamburg 

Beszélgetések és hangverseny köz- 
i veíiüvse a Bremen fedélzetéről. Kattovitz. 
2«.'.30. Esti hangverseny 22.45 Zenekari 
í*sngverseny. Kőin. 20.45 Pégi és mo- 

o:.o tánczene. hassa: 21. Hangverseny 
közvetítése T rágából. Kni\-kó- 20 30. 
Operaáriák. Lipcse-Drezda: 20. Operett­
be-zletck. Milánó: 20.30. Mascagni- Pa- 
^raszt! ecsűlet cimü operájának közveti-

t tána jaza-band. Nápoly: Bellini 
Shilhouette cimü operettjének közvetité- 
.ae. Torino: 20.30. Mascagni: Parasztbe- 
GCTdet cimü operájának közvetítése Mi­
lánótól. Varsó: 20.30. Filharmonikus 
hangverseny. Műsor: Rossini „Teli Vil 
más“ nyitány. Saint-Saens: Suite Al­
géria rme. 3. Chapuis Ke-sa-ko. 4. 8o- 
üsto. 5. Saint-Saens: Fantázia a Sám­
son os Delila cimü operából. 6. Solis te 
'Boccherini: Menuet. 8. Bizet Suite \r 
késien ne N, 1. 22.45 Szórakoztató zene 
«s tánczene.

son triste 12. Orosz ballada. Die zwölf 
Räuber. 13. Két orosz népdal. 14. Bere- 
zowsky: Hallgass keblem. 15. Volga dal 
és kaukázusi tánc, 9.30. Hírek. 9 45. A 
hangverseny folytatása. 11.10. Vízállás 
jelentés, időjárás jelentés. 12.05. Hang­
verseny, 12.25. Hírek. 12.35, A hangver­
seny folytatása. 13. Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállás jelentés. 14.30. Hírek, 
élelmiszerárak. 16. Ritoók Margit mese- 
délután. 16.45. Pontos időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek. 17.15. Kalmár Tibor ea 
zenekarának hangversenye. 18.30. Dr. 
Hans Göttl'ng németnyelvű előadása: 
Ungarisches in deutscher Übertragung. 
t9. A Városi Színház tagjaiból alakult 
kamarakórus hangversenye. 1. a) Of­
fen Ixuh Hoffmann meséi cimü operából 
Diákdalok, b) Weber: Bűvös vadász ci­
mü operából. Vadászkórus. 2. Magyar 
népdalok. Farkas Ferenc átírásában. 3. 
a) Vaszy Viktor- Gyászkendő; b) Ko­
dály Zoltán Bordal. 20. Fóthy János 
„Csüfíag a felhők között*4 clmü novellá­
ját olvassa fel. 20.30. A magyar királyi 
1. bor. * édgyalogezred zenekarának hang 
versenye az Angol Parkból. Richard ze­
ned gyi igazgató. 1. Mer.delsohn: Ruy 
Bias, megnyitó. 2. Beethowen: VII. szim­
fónia. I. tétel. 3. a) Hubay. Cremoniai 
hegedűs: b) Del Aqua: Villan ette. (Ének- 

‘ Csillag 111us operaénekesnő). 4, a) ] 
Zárdái egenda a Tizenkét rablóból. 
Stjenyka Barin a Volga, Volgából. (Elő­
adja Wszedolodoff N„ orosz balalajkás.)
5. Wagner: A Rienri cimü operából, áb- 
ránld. 6. a) Leoncavallo: Bajazzo-ária;

b) Gounod: Faust-ária. (Énekli Leopold 
Andor, a zürichi Opera tagja.) 7. Beet­
hoven: Egmont, megnyitó. Utána kb. 
22. Pontos időjelzés, időjárás jelentés és 
fairek. Majd Párisi Horváth Béla és ei- 
gan ^zenekarának hangversenye az Os­
tende kávéházbói.

Bécs: 20.40. Kamarazene. Utána esti 
hangverseny. Műsoruk főbb számai: 
Fantázia Verdi Traviala cimü operájá­
ból. Moezkovszkí szerenád. Strauss wal- 
zer, Lehár operettrésdetek. Belgrad 20 
óra 20. Népdalok. 21.40. Zenekari hang­
verseny. Berlin. 20. Zenekari hangver­
seny. Pozsony: 22.20. Jazz-band. Bres­
lau: 20.15. Népszerű zenekari hangver­
seny. Brünn. 21 Operettzene. Frankfurt: 
20.30. Bécsi operett est. OenotXJ: 20.08. 
Klasszikus hangverseny. Hamburg 22 
óra 90. Beszélgetések és hangverseny 
közvetítése a Bremen óceán járó hajó fe­
délzetéről. 1

Kattovitz: 20.30. Hangverseny közve­
títése Varsóból. Kassa: 21. Szimfonikus 
hangverseny. Upcse-Drezda: 21. Liszt 
hangverseny. 1 Milánó: 20.30, Szimfoni­
kus hangverseny. 23. Jans-band. Mün­
chen: 21.15. Kínai költemények. 22.20. 
Hangverseny közvetítése az ooeánjánS 
Bremen hajóról. Nápoly 21.02. Verdi: 
Traviata cimü operájának közvetítése. 
Prága: 21 Operett zene. Róma: Luigi 
Valprinci ,T,e Studentesse“ cimü ope­
rettjének közvetítése. Stuttgart: Sláge­
réra. Torino: 20 30. Egy opera közxéti- 
fásé Milánóból. Varsó: 20.30. Szimfoni­
kus hangverseny

JAZDMIR
Egy hős pacifista históriája

Irta: aUSX SLUNK
Megállapodtam Magdává, hogy ezen- j 

UH Piriin írok neki, ő azonban leveleit j 
r romra Ferenc címére küldje. Hozzá

(9)
Ebben látta Magda t halhatatlanná, 

gm es ha szavakkal nem is buzdított, de 
egész irántam való magatartása nemel,2LL"wéL 76,8!’"m ,eh8t k|-1 ro,t'«tw huzditenaS wÄtoS“

babrálni, vértezve van mindenféle levél 
bontó intrika ellen. Megmondtam muri 
ári is (Fromm Ferenc jótanácsa alap-

PÉSTEK, július 19. Budapest. 9.15. 
Szmimoff Szergej orosz balalaika zerie- 
^ananak hangversenye. 1. Toten húsárén, 
katonadaj. 2. Csajkovsdty: A templom­
ain. 3. Két nagyorosz népdal. 4. Két kis- 
oro^z nUpdal. 5. Dargomijsky: ..Tucska“ 
KFeUiő) trió. ö Borodin: Tatareneinfall, 
a Herceg Igor operából. 7. E.i uchnjeml 
R Blinka: Észak: csillag. 9. Ural és Be- 
rerica orosz népdalok 10 Wilboi: Ten­
gerészek, duett. 11. Gsajkovszky. Qhan-

janj. _____________ ■■ ■
1 ondallományban, át fogom minősíteni 
ni agara v alami rendes betegségre ez a 
mostani alapot nagyon sok figyelmet 
igényéi, sok beget. Rengeteg bolond öt­
letet kíván, amiből egy kétkötetes regény­
re és egy revüre telnék tizenkét képben. 
Ari Ls megmondottam neki, hogy váro­
sunk hüriikórházába sem mik épen sem 
fogom átutaltatni magam számos érthető 
okból, amelyek közül legfontosabb, hogy 
nem szeretném, ha a kettőnk barátsága 
üres pletyka tárgyává közörtségesedno.

Nagyon tetszett nekem Magdába rí, 
hogy nem pózolt, nem firmyáskodott, 
őszintén megmondotta, hogy jónak ta­
lálja, teljesen! helyénvalónak, ha sze­
gény Ferenc örökébe lépek. Csak legyek 
méltó rá, figyelmeztetett, igazán tetlre- 
kész, bátor és lelkes fiú volt. nem tehe­
tett róla,, hogy nem a béke munkájában 
érvényesíthette kivételes lelki képessé­
geit. Helyesele, hogy egy uj társadalmi 
rend érdekében akarok dolgozni és fü­
tyülök a háborús babérokra. A leányok 
akkor az általános levertség ellenére 
még mindig azt kérdezték, milyen ki­
tüntetést, vagy rangot szerzett a szobán 
forgó ifjú a harctéren és mámoros, kicsi 
csirke»horizontjuk nem tudott felülemel­
kedni az újságok papiros-lendülete fölé. 
Ezzel is kivált a többiek sorából, önálló 
volt, nagy benső szabadsággal, köütő 
volt. A formái kiforratlanok, nem csoda, 
hiszen az első élményét élte csak át: sze­
relmese elmúltát. De abban is kiváló 
volt, ahogy ezt az elmúlást magyarázta.

— A lelkek nem múlhatnak el, csak 
a tucatéletek azok, amik megszűnnek. A 
kiváltságos emberek egy-egy gondolata, 
egy-egy szava, a jóság és ész egy-egy 
megnyilatkozása átiömJik a másikba, föl­
frissül, uj értékké nemesből) és formálja 
és átalakítja az embereket, az érdekek és 
jelentéktelen szenvedélyek vásárából fól- 
visri a tömegeket a kollektiv érdekek be­
csületes és emberies világába 
dotta.

Uzsonnára pörkölt árpából készült fa- ! 
kelét és kukorica-kenyeret kaptunk.

,Ha tehetem — ordítottam az öregbogy sokáig nem maradhatok h<r | wZ ~ TSlZ+'L T*
lománvbap. át fnm-v.n n,inxuli,n; y fluéb® ~ boook búzáko-

nyeret a kórházból és olykor agy kis
tésztát.“ t

Nem hallotta szegény, igazán jobb he­
lye lett volna a liarctéren. bizonyára 
idegsok nélkül úszta volna meg a támar- 
dá.sok pokoli zaját.

„Valamikor a disznóim elé sem tet­
tem volna ilyesmit — rikácsolt. Nekem 
hiaba hozzák a kongregációs füzeteket, 
mar nem veszem őket. A szentek, ha iga­
zi szentek voltak, ilyen világot soha sem 
akarhattak. A füzetek helyett előveszem 
az uj testamentumot és olvasom azokat. 
A régi igazságokat, amik illenek a mai 
napokra.. Teljesek minden hamissággal 
gonoszsággal, paráznasággaS, latoroág- 
gal, fösvénységgel, irigységgel gyilkos­
sággal, versengéssel,. álnoksággal, go­
nosz erkölccsel. Istennek gyülőHi, ’bosz- 
szuságra ingeriők, kevélyek, dicsekedők, 
balgák, szövetségnek rontói, szeretet néi- 
kül valók, engesztelhetetlenek, irgalmat- 
Baunok.“

Könyv nélkül tudta a Biblia haragoa 
/eszeit és előadta az egész apokalipszist 
A habos kávé és a kuglóf helyett szerví­
rozta szegény.

Körülnéztem.
A másik szobában nagyon jól el tud- 

nek bújni, baj esetén, gondoltam. A hás- 
ban senki sem lakik, ez az asszony ko­
molyan haragszik a mai társadalmi 
rendire.

i

Búcsúztam.
Kiaéröm a konyhában szundított egész 

idő alatt, fölálltát, megköszönte az öreg 
asszonynak a meghitt kuckót és mellém 
szegődött. Amikor azonban látta, hogy 
Magdával van még egymásnak monda­
nivalónk, diszkréten előrement. véptclenl 
apró uccákon mentünk, Magda .ugindi- 
toan kedves volt, ha németkor hozzám 

mAn I fr[11ult’ ,va^r megszorította a kezemet, a 
mon" ! boldogságnak olyan áramát éreztem, 

hogy rikoltani szerettem volna örömöm­

ben. Arca átszellemült és acélszürke sze­
meiből buzdító tüzek lobogtak.

Magasztos, báloritó, nagy érzés, mi­
kor egynek tudjuk magunkat az olyan 
nővel, akiben több lelkiség vem a férfi­
déi. Csak most értettem meg Ferencnek 
a szilárdságát, a megalkuvást nem isme­
rő jeliemét, egyenes % íót, biztonságos lel­
ki vonalait. Megbecsültem most már 
Magdát ugyanazzal a tisztelettel, amivel 
Ferenc viseltetett iránta.

A halott pedig mélyebb ás intenzivebb 
barátom lett, mint valaha.

Ezek a kapcsolatok most mar leköte­
leznek. ez volt első gondolatom, amikor 
egy kéacsókos búcsú után elváltunk.

•

Most már legfőbb ideje volt. hogy föl­
cseréljem a betegségemet

Fromm Ferenc bizalmasan közölte ve­
tem, hogy öt nap múlva ki kell üríteni 
az egész termet uj transzport jön vala­
honnan déli felől, a könnyű betegeket $ 
Vörös Kereszt üdülő telepeire fogja az 
orvos kirendelni, a többieknek pedig, vi­
déki barakkórházskban. vagy Budán 
fognak helyet adni j

„Nohát én Budán akarok lenni és nem 
óhajtok tovább legyet fogdosni.“

„Hiszen könnyű ezt kimondani — fe­
lelte Fromm Ferenc — de mit csináljak 
veled, alapjában véve makkegészségP1- 
vagy, nincs az a tejinjekció, amivel a te 
axxtlbservczetedben lázt lehetne kihozni. 
Már pedig láz nélkül az embert aligha 
lehet itt tartani.**

Egy kicsit gondolkozott azután meg­
adta a* uj tótegség megszerzésének a 
módját \

„Te a jobb szemeden meg fogsz vakul­
ni, értetted?“ \

„Pajtás ez rossz tipp, mert nékem bi­
zony minden érzékszervemre, de legin­
kább a szemeimre van szükségem mun­
kámban. Nekem röpiratokat kell majd Ír­
nom, sokat kell olvasnom, kefelenyoma­
tokat fogok korrigálni, nem lőhet, hogy 
kiégessem az egyik szememet“

„Erről nem szóltam neked egy sári 
eern Azt mondottam, a jobb szemeden 
meg fogsz vakuhii. Nem láttál még vak 
embert egésze rj rendes szemgnlyóval? 
Nem akarok most szemészeti előadást 
tartani neked, csak azt mondom, eriggy 
ép szüntesd be az őrületet. Mondd azt a 
doktornak, hogy semmire sem emlékszel, 
mindenről megfeledkeztél, csak arra em­
lékszel hogv a harctéren irtóaioa füst 
és lángnyehek között hirtelen elveszted- 
ted az eszméletedet és ami azóta történt 
veiled, arról nem tudsz. És most nem 
látsz a balsromeden.

„Ne haragudj, hogy beleszólok a lrak- 
rógeidbe, de ez valahogy nem klappol 
Ezek az orvosok csak nem olyan bár­
gyúk, hogy az egészsége* szemről el- 
higyj^L, hogy nem lát!**

(Folyt k»r.)
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